

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año X.—Núm. 2.970

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 55

Miércoles, 9 de mayo de 1923

## Cambiaron los tiempos.

### Pero no cambiaron los procedimientos políticos.

Cuando en el Ateneo de Madrid se inició aquella terrible e injusta campaña contra don Antonio Maura, a tal extremo violenta que sus estruendos llegaron a la calle y en ella se tradujeron en choques entre la fuerza y los escandalosos, los periódicos de las esencias democráticas españolas variadamente indignados. ¿Cómo es eso de que un ciudadano, melenudo y todo, no pueda insultar grosera e injustamente a un jefe de Gobierno? ¿En qué país vivimos, si ni siquiera se nos deja alterar el orden público?

El periódico hubo, en su santa indignación, que, después de ponerlos varios veces en blanco, volvió sus ojos a la Europa civilizada, consciente, es decir, a la Europa a que recurren en sus discursos y en sus escritos los oradores y los literatos de escalar iniciativas—para trogarla, nombre de los principios y los postres liberales, que pidieran la eterna duración del señor Maura como gobernan.

¿Cómo han cambiado los tiempos! Ahora está sufriendo el mismo destino la persecución del Gobierno del marqués de Albuera, y los periódicos de las esencias democráticas no sólo no se indignan, sino que ni se enteran.

Pero, ¡ah, señores!—como dirá uno cualquiera de los infinitos directores de periódicos de esencias liberales que han obtenido un acta y que no ir al Congreso en calidad de «comeros» tienen la obligación de asistir a las sesiones—; pero, ¡ah, señores!, las lanzas se vuelven contra los periódicos en tiempos pasados, y el Ateneo de Madrid está dispuesto a darle un disgusto, sino de dimisión, por lo menos de rumores de dimisión, a este fervoroso conjunto de adoradores de la libertad, conociendo el mote de Gobierno.

Nada importa que los órganos de los principios liberales hagan el valiente al momento en que el Ateneo de Madrid está dispuesto a hacer lo mismo, a hacer el lleno en sus salones de representantes de entidades legales de todo el país para tomar resoluciones serias. Nada importa, señores, y los propios colegas estarán convencidos de la ineficacia de su acción.

Las derechas españolas han progresado incluso en periódicos, y ya no se les da miedo al «atrusto», con sus tres órganos de matiz liberal, sin perjuicio de ayudar a los conservadores que daban actas y sus sueltas, monopolizaba la dirección de la opinión pública, bastante ligada y despistada a por los ardides de los caciques y los caciquillos.

Estos tiempos son muy otros, como los colegas pueden apreciar en la sesión del propio Ateneo de Madrid, y como además de la injusticia de la sesión se ha el caso de que sobreviene para impedir la extensión de la prensa pro-responsabilidades, verán esos periódicos y esos democráticos de qué manera dicta el público sus resoluciones.

## De la Asamblea de entidades mercantiles.

### Llegó anoche en el rápido el presidente del Directorio.

Después de la invitación hecha ayer por los periódicos de la localidad por el Directorio del Directorio Mercantil, un buen número de comerciantes de nuestra capital acudió anoche a las dependencias de la estación del ferrocarril del Norte, con propósito de recibir al presidente del Directorio Mercantil de las clases mercantiles, Manuel Soler.

Al esperarle fue a Torrelavega la cabecera de dicha Junta Directiva de las entidades mercantiles.

En la hora oficial entró en Santander el rápido de Madrid, estallando en un momento una cariñosa y profusa ovación, disparándose gran cantidad de cohetes y bombas reales. Los señores andenes se hallaban asimismo en el momento de la llegada del presidente de la Diputación, don Lastra.

Después de los saludos de rigor, se dio la bienvenida con los señores Soler, San Martín y Cospedal a la cabeza, continuando hasta los salones de la Diputación, que se abrió al público.

El discurso del presidente sonó otra vez con gran ovación.

El presidente del Directorio dirigió después la palabra a los circunstantes, agradeciéndoles con vivísima emoción el homenaje que acababa de ofrecerse.

Relató después la dura tarea llevada a cabo en Madrid por el Directorio, y afirmó ser él la única víctima de la expedición a la Corte.

Se refirió al célebre manifiesto y dijo que, por los caminos que fuere, él habría llegado al Trono.

Anticipó más tarde que cuando se inaugurase el Parlamento volverá a reunirse el Directorio, continuando la cruzada que se ha impuesto.

Refiere el señor Soler más tarde las entrevistas del Directorio con el presidente del Consejo de ministros y con el ministro de Hacienda, añadiendo que fueron exquisitamente recibidos por el marqués de Albuera y el señor Villanueva, prometiéndoles éste modificar el impuesto de viajeros, calificándolo de absurdo por el propio ministro.

Encomia los grandiosos recibimientos que se le han dispensado en Avila, Valladolid y Palencia.

En un párrafo que es aplaudidísimo.

El domingo apareció flotando en la ría el cadáver de una mujer bien vestida, con hábito del Carmen y que llevaba en su ropa interior las iniciales M. T. C. 351.

Esta mujer fué vista el sábado por unos muchachos, ocupada en subir y bajar por una escalera del muelle. Se cree que se trata de un suicidio.

El cadáver no ha podido ser identificado.

En el café de Correos cuestionaron dos individuos llamados Juan Lago e Isidoro García Albéniz.

Este, exasperado, sacó una pistola e hizo un disparo contra su contrario, que milagrosamente resultó ileso.

El agresor fué detenido.

LA SEÑORA  
**Doña Gabriela de la Torriente y Hernández.**  
VIUDA DE HERRAN  
HA FALLECIDO EN ESTA CIUDAD EL DÍA 6 DE LOS CORRIENTES  
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA  
R. I. P.  
Sus hijos don Carlos, doña Clara, doña Guadalupe, don Ramón y doña María Paz; hijos políticos doña Isabel de las Pozas, don José Gutiérrez de Rozas, don Manuel Capa, doña Carmen Ortiz y don José M.<sup>a</sup> Martínez; nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,  
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.  
Santander, 9 de mayo de 1923.

mo, niega que las Cortes españolas sean la representación de España, sino la reunión de todas las concupiscencias, todos los oprobios, todas las vergüenzas y todos los cacicatos repugnantes.

Habla del problema de Marruecos y dice que éste es el que se lleva todo el dinero de los contribuyentes españoles.

El señor Soler, realmente fatigado, anuncia que las clases mercantiles españolas sabrán cumplir con su deber, sin decaer un instante en el sacrificio que se han impuesto, y estima que la labor del comercio y la industria españolas en este caso, no ha de resultar estéril.

Termina dando las gracias a todos los reunidos y es de nuevo aplaudido.

**El día en Bilbao.**  
**En la ría aparece un cadáver.**  
**Un hurto.**  
BILBAO, 8.—En la chatarraría que don Andrés Arriola, el concejal, posee en Iturburu bajo, número 2, penetraron ladrones que violentaron la puerta del establecimiento, apoderándose de un cajnete de metal y otros efectos de bronce, con un peso de 200 kilogramos y de un valor aproximado de 400 pesetas.

Los rateros, no pudiendo con el peso de lo robado, dejaron en una campa cercana para recogerlo más tarde.

La Policía acudió y recuperó todos los efectos.

**Una desgracia.**  
Trabajando en los diques, cerca del muelle, el obrero Adolfo Matas, de 19 años, sufrió un accidente del trabajo, del que resultó conmocionado y contusionado.

En el Hospital civil fué asistido de primera intención.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

**Un suicidio?**  
El domingo apareció flotando en la ría el cadáver de una mujer bien vestida, con hábito del Carmen y que llevaba en su ropa interior las iniciales M. T. C. 351.

Esta mujer fué vista el sábado por unos muchachos, ocupada en subir y bajar por una escalera del muelle. Se cree que se trata de un suicidio.

El cadáver no ha podido ser identificado.

**Un disparo.**  
En el café de Correos cuestionaron dos individuos llamados Juan Lago e Isidoro García Albéniz.

Este, exasperado, sacó una pistola e hizo un disparo contra su contrario, que milagrosamente resultó ileso.

El agresor fué detenido.

**El Congreso de pediatría.**  
**La sesión preparatoria.**  
SAN SEBASTIAN, 8.—En el Colegio médico se ha celebrado una interesante sesión preparatoria del Congreso de Pediatría.

Los doctores madrileños señores Arquejada, Mateo y Milano, presentaron un esquema del futuro Congreso, exponiendo las facilidades ofrecidas por las autoridades y los médicos de Guipúzcoa.

Acordóse dividir la labor del Congreso en seis secciones: Higiene y alimentación de niños, presidente, señor Urrutia; Medicina infantil, presidente, señor Suñer; Cirugía infantil, presidente, señor Egaña; Cirugía ortopédica, presidente, señor Juaristi; Pedagogía, presidente, señor Eliogui; Protección a la infancia, presidente, señor Pradera.

El Congreso comenzará el 2 de septiembre. A las once de la mañana se verificará la sesión inaugural. Por la noche, recepción.

Día 3, por la mañana, reunión de secciones; por la tarde, conferencias.

Día 4, por la mañana, reunión de secciones; por la tarde, conferencias; por la noche, función de gala.

Día 5, por la mañana, conferencias; por la tarde, excursión a la Casa Cuna y Granja provincial.

Día 6, por la mañana, trabajo de las secciones; por la tarde, conferencias.

Día 7, por la mañana, sesión de clausura; por la tarde, un festejo.

Los médicos trabajan con entusiasmo por la brillantez del Congreso, pudiendo anticiparse que será un éxito.

**El estado de Méndez.**  
**Se reciben noticias optimistas.**  
BURDEOS, 8.—Han llegado el padre y el apoderado del matador de toros Emilio Méndez, herido de gravedad en la corrida celebrada el domingo.

Los médicos les impidieron que pasaran a ver al enfermo, para evitarle una fuerte emoción.

El parte facultativo de última hora dice que la temperatura es normal y que el paciente ha experimentado una franca mejoría.

Se confía en su salvación.

**El comerciante que no anuncia no debe quejarse de la poca venta.**  
**En la vía férrea.**  
**Un expreso en peligro.**  
PARIS.—Telegrafían de Bruselas al periódico «L'Intransigeant» que esta madrugada, cerca de la una, una bomba hizo saltar parte del puente de Duren.

Los destrozos causados son importantes, pero el servicio de trenes se ha realizado por la vía sencilla.

Los soldados senegaleses que se hallaban de vigilancia en el puerto pudieron detener a tiempo el expreso Bruselas-Colonia, que debía pasar por dicho puente poco después de ocurrir la explosión.

**Las grandes catástrofes.**  
**El mar sale de su cauce.**  
SANTIAGO DE CHILE.—Un violentísimo temblor de tierra ha sembrado el terror en la región de Atacama. Numerosas casas han quedado destruidas.

La población huye al interior. No se tienen aún datos sobre el número de víctimas, que se cree es enorme.

A consecuencia de este temblor el mar ha penetrado tierra dentro, inundando con su imponente oleaje la costa de Carrizal Bajo.

**El mar sale de su cauce.**  
SANTIAGO DE CHILE.—Un violentísimo temblor de tierra ha sembrado el terror en la región de Atacama. Numerosas casas han quedado destruidas.

La población huye al interior. No se tienen aún datos sobre el número de víctimas, que se cree es enorme.

A consecuencia de este temblor el mar ha penetrado tierra dentro, inundando con su imponente oleaje la costa de Carrizal Bajo.

## Nos interesa a todos.

### Vuelve a presentarse la gripe.

Hablando hace unos días con el inspector provincial de Sanidad, señor Morales, de las muchas enfermedades que hacía la gripe en Santander esta primavera, hubimos de oír de sus labios que no ofrecía ninguna gravedad, presentándose, como el «soldado», en forma benigna.

El señor Morales nos convenció del todo por su autoridad en la materia. Pero desde que sostuvimos con él aquella conversación han pasado varios días y la gripe ha aumentado de un modo alarmante y, lo que es peor, ha causado gran cantidad de víctimas, sobre todo entre aquellas personas que por sus escasos medios de vida no han podido hacerla frente con todas sus energías corporales.

Esto que decimos nosotros ahora y desde estas columnas puede comprobarlo cualquiera tomándose la molestia de confrontar las notas necrológicas de iguales fechas del año anterior con las del año corriente. Ha habido un día, el domingo, en que las defunciones llegaron a un término insólito para una población de la capacidad de la nuestra, y esto creemos que merece la pena de detener un punto la atención de nuestras autoridades sanitarias.

Hay colegios donde muchos padres no dejan ir a sus hijos por miedo a la infección; hay talleres donde falta el cincuenta por ciento de su personal, y casa donde están en el lecho hasta cuatro personas de una misma familia. Todo esto hace pensar seriamente en que las vidas del vecindario están amenazadas, y por ello llamamos la atención de quienes tienen el deber de obrar, para que luego no se nos pueda culpar de un lamentable silencio.

Ya sabemos que, por desgracia para todos, aún no se ha inventado la vacuna que ponga al hombre en condiciones de rechazar el ataque de la gripe; pero hay medidas profilácticas y otras de buen criterio que pueden ponerla a cubierto del contagio del mal. Y eso es lo que queremos que se realice, antes hoy mismo que mañana, para que no llegue a esparcirse la población inficionada con el terrible microbio de Pfeiffer. Recordamos que cuando la gran epidemia se dictaron por grandes eminencias médicas preservativos de la gripe, tales como el tado, que dieron un resultado maravilloso. Pero, en fin, no hemos de ser nosotros quienes dictemos las prácticas adecuadas al caso, sino quienes denunciemos la extraordinaria mortalidad que existe en Santander, para que se vea la manera de evitarla.

El vecindario está justamente alarmado y hay que ver los medios que existen para calmarle. No puede dejarse así, sin una ayuda siquiera moral para la resistencia a un pueblo que empieza a sentirse contagiado del miedo que existe ya en otras poblaciones, donde la gripe, como en ésta, hace verdaderos estragos en las personas delicadas y aun en las que gozan de perfecta salud.

No tomen a exageración estas líneas, que escribimos pretendiendo hacer con ellas un bien a todos los santanderinos. Personas conocidísimas han fallecido estos días víctimas del terrible mal, quizás por no haber estado en posesión de unos simples consejos médicos para el momento de ser atacadas por el bacilo. Más vale prevenir que lamentar, y por eso nos hemos creído en el caso de dar la voz de alerta.

Suponemos que se nos hará caso y que se tomarán todas las inmediatas medidas necesarias para que el vecindario pueda defenderse del ataque gripal, que tiene ya los caracteres de verdadera epidemia.

**El estado de Méndez.**  
**Se reciben noticias optimistas.**  
BURDEOS, 8.—Han llegado el padre y el apoderado del matador de toros Emilio Méndez, herido de gravedad en la corrida celebrada el domingo.

Los médicos les impidieron que pasaran a ver al enfermo, para evitarle una fuerte emoción.

El parte facultativo de última hora dice que la temperatura es normal y que el paciente ha experimentado una franca mejoría.

Se confía en su salvación.

**El comerciante que no anuncia no debe quejarse de la poca venta.**  
**En la vía férrea.**  
**Un expreso en peligro.**  
PARIS.—Telegrafían de Bruselas al periódico «L'Intransigeant» que esta madrugada, cerca de la una, una bomba hizo saltar parte del puente de Duren.

Los destrozos causados son importantes, pero el servicio de trenes se ha realizado por la vía sencilla.

Los soldados senegaleses que se hallaban de vigilancia en el puerto pudieron detener a tiempo el expreso Bruselas-Colonia, que debía pasar por dicho puente poco después de ocurrir la explosión.

**Las grandes catástrofes.**  
**El mar sale de su cauce.**  
SANTIAGO DE CHILE.—Un violentísimo temblor de tierra ha sembrado el terror en la región de Atacama. Numerosas casas han quedado destruidas.

La población huye al interior. No se tienen aún datos sobre el número de víctimas, que se cree es enorme.

A consecuencia de este temblor el mar ha penetrado tierra dentro, inundando con su imponente oleaje la costa de Carrizal Bajo.

**El mar sale de su cauce.**  
SANTIAGO DE CHILE.—Un violentísimo temblor de tierra ha sembrado el terror en la región de Atacama. Numerosas casas han quedado destruidas.

La población huye al interior. No se tienen aún datos sobre el número de víctimas, que se cree es enorme.

A consecuencia de este temblor el mar ha penetrado tierra dentro, inundando con su imponente oleaje la costa de Carrizal Bajo.

## Nos interesa a todos.

### Vuelve a presentarse la gripe.

Hablando hace unos días con el inspector provincial de Sanidad, señor Morales, de las muchas enfermedades que hacía la gripe en Santander esta primavera, hubimos de oír de sus labios que no ofrecía ninguna gravedad, presentándose, como el «soldado», en forma benigna.

El señor Morales nos convenció del todo por su autoridad en la materia. Pero desde que sostuvimos con él aquella conversación han pasado varios días y la gripe ha aumentado de un modo alarmante y, lo que es peor, ha causado gran cantidad de víctimas, sobre todo entre aquellas personas que por sus escasos medios de vida no han podido hacerla frente con todas sus energías corporales.

Esto que decimos nosotros ahora y desde estas columnas puede comprobarlo cualquiera tomándose la molestia de confrontar las notas necrológicas de iguales fechas del año anterior con las del año corriente. Ha habido un día, el domingo, en que las defunciones llegaron a un término insólito para una población de la capacidad de la nuestra, y esto creemos que merece la pena de detener un punto la atención de nuestras autoridades sanitarias.

Hay colegios donde muchos padres no dejan ir a sus hijos por miedo a la infección; hay talleres donde falta el cincuenta por ciento de su personal, y casa donde están en el lecho hasta cuatro personas de una misma familia. Todo esto hace pensar seriamente en que las vidas del vecindario están amenazadas, y por ello llamamos la atención de quienes tienen el deber de obrar, para que luego no se nos pueda culpar de un lamentable silencio.

Ya sabemos que, por desgracia para todos, aún no se ha inventado la vacuna que ponga al hombre en condiciones de rechazar el ataque de la gripe; pero hay medidas profilácticas y otras de buen criterio que pueden ponerla a cubierto del contagio del mal. Y eso es lo que queremos que se realice, antes hoy mismo que mañana, para que no llegue a esparcirse la población inficionada con el terrible microbio de Pfeiffer. Recordamos que cuando la gran epidemia se dictaron por grandes eminencias médicas preservativos de la gripe, tales como el tado, que dieron un resultado maravilloso. Pero, en fin, no hemos de ser nosotros quienes dictemos las prácticas adecuadas al caso, sino quienes denunciemos la extraordinaria mortalidad que existe en Santander, para que se vea la manera de evitarla.

El vecindario está justamente alarmado y hay que ver los medios que existen para calmarle. No puede dejarse así, sin una ayuda siquiera moral para la resistencia a un pueblo que empieza a sentirse contagiado del miedo que existe ya en otras poblaciones, donde la gripe, como en ésta, hace verdaderos estragos en las personas delicadas y aun en las que gozan de perfecta salud.

No tomen a exageración estas líneas, que escribimos pretendiendo hacer con ellas un bien a todos los santanderinos. Personas conocidísimas han fallecido estos días víctimas del terrible mal, quizás por no haber estado en posesión de unos simples consejos médicos para el momento de ser atacadas por el bacilo. Más vale prevenir que lamentar, y por eso nos hemos creído en el caso de dar la voz de alerta.

Suponemos que se nos hará caso y que se tomarán todas las inmediatas medidas necesarias para que el vecindario pueda defenderse del ataque gripal, que tiene ya los caracteres de verdadera epidemia.

**El estado de Méndez.**  
**Se reciben noticias optimistas.**  
BURDEOS, 8.—Han llegado el padre y el apoderado del matador de toros Emilio Méndez, herido de gravedad en la corrida celebrada el domingo.

Los médicos les impidieron que pasaran a ver al enfermo, para evitarle una fuerte emoción.

El parte facultativo de última hora dice que la temperatura es normal y que el paciente ha experimentado una franca mejoría.

Se confía en su salvación.

**El comerciante que no anuncia no debe quejarse de la poca venta.**  
**En la vía férrea.**  
**Un expreso en peligro.**  
PARIS.—Telegrafían de Bruselas al periódico «L'Intransigeant» que esta madrugada, cerca de la una, una bomba hizo saltar parte del puente de Duren.

Los destrozos causados son importantes, pero el servicio de trenes se ha realizado por la vía sencilla.

Los soldados senegaleses que se hallaban de vigilancia en el puerto pudieron detener a tiempo el expreso Bruselas-Colonia, que debía pasar por dicho puente poco después de ocurrir la explosión.

**Las grandes catástrofes.**  
**El mar sale de su cauce.**  
SANTIAGO DE CHILE.—Un violentísimo temblor de tierra ha sembrado el terror en la región de Atacama. Numerosas casas han quedado destruidas.

La población huye al interior. No se tienen aún datos sobre el número de víctimas, que se cree es enorme.

A consecuencia de este temblor el mar ha penetrado tierra dentro, inundando con su imponente oleaje la costa de Carrizal Bajo.

**El mar sale de su cauce.**  
SANTIAGO DE CHILE.—Un violentísimo temblor de tierra ha sembrado el terror en la región de Atacama. Numerosas casas han quedado destruidas.

La población huye al interior. No se tienen aún datos sobre el número de víctimas, que se cree es enorme.

A consecuencia de este temblor el mar ha penetrado tierra dentro, inundando con su imponente oleaje la costa de Carrizal Bajo.

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla de venta en Madrid, en el quiosco de «El Debate», calle de Alcalá.

El día en Barcelona

“Solidaridad Obrera” anuncia un nuevo golpe de audacia de los pistoleros.

La dimisión de Otermin. BARCELONA, 8.—Se ha dicho que, como consecuencia de los sucesos de anteayer, había dimitido su cargo el jefe de Policía de Barcelona, señor Otermin.

Este lo ha negado ante los periodistas. También dijo que si los agentes de Policía ponen especial empeño en detener a los autores de los atentados, en el caso de haber sido agredido un compañero, pondrán, si cabe, más empeño para llegar a detener a los autores de la agresión. Por ello trabajan con gran fe para dar con el paradero de los agresores del señor Escartín.

Un amigo del jefe de Policía ha dicho que, aun cuando éste lo niegue, tiene el decidido propósito de abandonar Barcelona, por no estar conforme con las dificultades que encuentra para el ejercicio de la misión que se le confió.

Tren tiroteado. Al recibir anoche el gobernador a los periodistas, ha manifestado que en las inmediaciones de Badalona había sido tiroteado un tren de la costa y que a consecuencia del tiroteo había resultado herido de gravedad un viajero.

Precauciones ante un estreno. En el Teatro Romea se estrenó anoche un drama, cuya acción se desarrolla en tiempos del duque de Santa Coloma y hace alusión al Corpus de Sangre registrado en Barcelona.

La autoridad gubernativa, con objeto de evitar posibles incidentes, prohibió a la empresa la venta de entradas a paraiso y localidades generales.

El público que acudió a presenciar la representación desde palcos, plateas y butacas, aplaudió al autor, obligándole a salir a escena y a que hablara.

El autor les recomendó mucha cordura. Terminó la representación sin que se registraran incidentes y lo mismo sucedió a la salida del Teatro.

Amor al trabajo. En una obra en construcción de la Avenida Icaria, se presentaron esta mañana tres obreros que habían sido despedidos el sábado por el contratista.

Inmediatamente se pusieron a trabajar en su oficina de albañil. El contratista les invitó a que cesaran en sus tareas, a lo que se negaron los obreros.

Entonces el contratista pasó aviso a la Policía para que detuviera a los intrusos.

Los tres obreros, al ver a la Policía, pistola en mano, obligaron a los demás a que dejaran el trabajo, como así lo hicieron.

Fueron detenidos. Pertenecen al Sindicato Unico.

Alcalde agredido. En la calle de las Cortes, el alcalde de San Felú fue agredido por un individuo del mismo pueblo, dándole tres garrotazos en la cabeza e hiéndole de pronóstico reservado.

La agresión fué porque el alcalde borró al agresor de la lista del Censo, cosa que le impidió votar en las últimas elecciones.

El agresor fué detenido. Sobre una dimisión. El gobernador civil ha desmentido rotundamente los rumores que circulan acerca de su dimisión y la del jefe superior de la Policía.

Dijo que los sucesos desarrollados el domingo no son motivos suficientes para adoptar esa determinación.

El inspector Escartín. El agente de Vigilancia señor Escartín, herido durante la madrugada del lunes, continúa en gravísimo estado en el Hospital Clínico.

Se le ha practicado una cura que resistió con gran entereza. El herido no ha podido todavía declarar.

Disgusto en la Policía. Los agentes de Vigilancia se reunieron ayer secretamente y acordaron visitar al jefe superior de la Policía, señor García Otermin, para hacerle presente el disgusto que reina en el Cuerpo por el atentado contra su compañero don Juan Escartín y proponerle soluciones concretas para evitar otros atentados de igual clase.

Un aviso de «Solidaridad». El periódico «Solidaridad Obrera» recomienda a los obreros que se vigilen unos a los otros, porque le consta que los pistoleros están dispuestos a dar un golpe de efecto esta misma semana.

El capitán general. El capitán general de Cataluña irá a Madrid, con objeto de hablar con el Gobierno de las elecciones de senadores.

Por cuestión electoral. En la calle de las Cortes ha sido objeto de un atentado el alcalde de Vich.

No se tienen más detalles, sabiéndose únicamente que no se trata de un crimen social, sino de una derivación de las últimas elecciones, siendo el agresor un elector que se creea excluido injustamente de las listas de votantes.

Registros y detenciones. Los agentes de la Brigada móvil han practicado varios registros domiciliarios con motivo del atentado cometido en Badalona contra Jesús Arques.

Estas diligencias dieron como resultado siete detenciones, alguna de las cuales se juzga importante.

Mejora el inspector Escartín. El inspector señor Escartín ha experimentado una ligera mejoría después de habérselo practicado una operación quirúrgica.

Los médicos confían en salvarle.

La situación en Marruecos. El día 15 se publicará un sensacional libro escrito por Berenguer.

Y vamos tirando. MADRID, 8.—En su número de hoy dice «El Debate» lo siguiente:

«Se anuncia el inmediato comienzo de la repatriación de tropas de África, y se hacen preparativos para la recepción de las unidades que regresan.»

Sin el propósito de aguar a nadie el contento, sino con el único deseo de que el país sepa a qué atenerse, hemos de declarar que lo que se intenta es un simulacro en que aparezca que se cumplen los compromisos del Gobierno con la opinión pública en sus declaraciones.

Vendrán unidades completas hasta unos 21.000 hombres, pero esa repatriación quedará recompensada con la incorporación de nuevos reclutas; mas como los que regresen lo harán en masa, y los que vayan lo harán aisladamente, la sensación será completa.

Luego «El Debate» dice que en Marruecos seguirá al derroche de hombres y de dinero.»

Otro viaje. MADRID, 8.—Es oficial el que antes de abrirse las Cortes vendrá a Madrid el alto comisario.

El comunicado oficial.

MADRID, 8.—El comunicado que se facilitó esta noche en el ministerio de la Guerra, dice que no ha ocurrido novedad en ninguna de las zonas de nuestro protectorado y que ha embarcado la columna de evacuación de la sexta columna de Sarrdin, que viene repatriada a la Península.

Llegada de tropas.

MALAGA, 8.—En el correo de Melilla llegaron a este puerto 188 soldados de la sexta columna de Sarrdin, que estaban destacados en Tafersit. Fueron recibidos por las autoridades y numeroso público, que los ovacionó.

Después de descansar salieron para Burgos.

El libro de Berenguer.

MADRID, 8.—El día 15 se pondrá a la venta el libro del general Berenguer, hablando de su actuación en África.

Los que conocen algunos capítulos aseguran que está llamado a producir sensación.

Desde Málaga.

La huelga de maquinistas de barcos.

MALAGA, 8.—Continúa la huelga de maquinistas y fogoneros de los barcos pesqueros.

La mayor parte de los armadores han amarrado sus barcos, por lo cual el conflicto ha adquirido caracteres de verdadera importancia.

Los automóviles “Hudson”

Las muchas personas que circulan ayer por el paseo de Pereda pudieron admirar los dos magníficos coches que esta renombrada marca, carrozados, uno en doble faeton, siete asientos, y el otro en COACH, cinco asientos, expuestos en el precioso stand que los agentes locales de dicha marca y de su filial ESSEX, señores Lasso de la Vega y Castellanos, tienen establecido en el número 21 de dicho paseo.

La exposición de estos dos automóviles HUDSON ha tenido un éxito inmediato, pues a las pocas horas de estar expuestos, y al repetir nosotros la visita al stand predicho, pudimos ver el cartel de VENDIDO en cada uno de los coches mencionados.

No nos extraña estas transacciones que citamos, dada la calidad, la belleza de líneas y el precio tan razonable que rigie hoy para estos coches, que son los elegidos del público en general, haciéndose notar la preferencia que hacia los mismos manifiestan los INDUSTRIALES—ALQUILADORES, que poseen ya y tienen destinados al SERVICIO PUBLICO OCHO de estos magníficos automóviles.

Felicitemos a los señores Lasso de la Vega y Castellanos por estos éxitos comerciales y deseamos muy de veras que vayan en aumento las ventas de los automóviles HUDSON y ESSEX.

En la Academia de Jurisprudencia.

Se inaugura la Asamblea de Edificación.

MADRID, 8.—En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado la sesión inaugural de la Asamblea de Edificación.

Asistieron infinidad de ingenieros, arquitectos, médicos, el alcalde y algunos concejales.

Se leyeron las conclusiones presentadas por el Ayuntamiento para conjurar el problema de la edificación.

También se dió cuenta de algunos proyectos encaminados a resolver la crisis de la vivienda, considerándola como uno de los problemas de más palpitante actualidad.

Dr. Vega Trápaga

Especialista en piel y secretas. R. 11 a 1 y 4 a 6.—Méndez Núñez, 7.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. R.)

Hoy, miércoles, 9 de mayo de 1923

DEBUT DEL CIRCUITO NACIONAL SUPER-ATRACCIONES

Tarde: A las seis y media. Noche: A las diez y cuarto.

La bella y notable cancionista,

VICENTITA JOFRE

El ingeniero WESTERHLD'S presentará la grandiosa atracción,

EL BARCO MISTERIOSO

La eminente estrella de variedades,

PRECIOSILLA

La más grande atracción que hasta hoy ha venido a España,

El chimpancé Charlot

EQUILIBRISTA—CICLISTA—MOTOCICLISTA

En la Alcaldía de Madrid.

Una Junta de damas que hace peticiones.

MADRID, 8.—Una Comisión de damas inglesas de la Sociedad Protectora de Animales visitó al alcalde, con objeto de informarse de la forma en que se sacrifican las reses en el Matadero.

El alcalde les dió algunas explicaciones y ellas entonces le pidieron que se las sacrificase a pistola, como se viene haciendo en Inglaterra.

El señor Ruiz Jiménez les hizo ver la imposibilidad de complacerlas porque la mayor parte de las reses eran bravas.

Luego le pidieron que suprimiera la suerte de varas en las corridas de toros, contestándole el alcalde que se opondría a ello la afición.

A LAS SEÑORAS LACOMA

Del día 15 en adelante, expone en sus salones de Hernán Cortés, 2, 1.º, una gran colección de modelos de tarde y noche.

En la Rusia roja.

Sigue fusilándose sin compasión.

Detenciones a granel.

MOSCU.—Según la Agencia telegráfica lituana, 13 religiosos católicos han sido procesados por un Tribunal revolucionario; se les acusa de haber organizado un centro contrarrevolucionario.

En toda Rusia continúan las detenciones. La Policía de Petrogrado ha detenido a varios profesores, alumnos, eclesiásticos y funcionarios, habiendo sido fusilados algunos de ellos sin formación de causa.

A pesar del hambre.

MOSCU.—Según datos procedentes de fuente bien informada, el Consejo de comisarios ha autorizado al comisariado de comercio exterior para que venda al extranjero medio millón de toneladas de trigo y cebada de la recolección de este año, a pesar del hambre que azota al pueblo.

Los Reyes de Inglaterra.

Han llegado a la capital de Italia.

Son aclamados por el pueblo.

ROMA.—Los Soberanos ingleses han llegado a Roma a las tres de la tarde.

Fueron recibidos por el Rey Victor Manuel, la Reina Elena, el príncipe heredero, el duque de Aosta, el Gobierno y los presidentes de las Cámaras.

Al llegar el tren regió a la estación, las bandas militares tocaron el himno inglés.

Después de los saludos efusivos de ambos Soberanos y las presentaciones de rigor se organizó la comitiva.

Durante todo el trayecto, los Soberanos fueron aclamados por el pueblo.

Mussolini, visita al Rey Jorge.

ROMA.—A última hora de la tarde fué visitado el Rey Jorge por el presidente del Consejo italiano, señor Mussolini, quien le dió la bienvenida en nombre del Gobierno fascista.

Esta noche se celebrará en el Palacio Real un banquete de gran gala en honor de los Reyes ingleses.

AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, consignatarios de vapores, ponen en conocimiento de sus clientes y relaciones y del comercio en general, que desde el 7 del actual han quedado trasladadas sus oficinas a la calle de Calderón, número 17, primer piso.

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA—CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5.

R. 11 a 1 y 4 a 6.—Méndez Núñez, 7. Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8.74.

En Constantinopla.

Incidentes en el Banco de Atenas.

CONSTANTINOPLA.—Los miseros atanos han celebrado entrevista, en la cual se acordaron los incidentes que han tenido en el Banco de Atenas, en el hospital.

Acordaron comunicarlo inmediatamente a los respectivos Gobiernos.

Las autoridades turcas sellar las cajas de caudales y libros de contabilidad del banco.

También circula el rumor de que las autoridades kemalistas incautaron de todo el número de depósitos particulares que existen de las sucursales del Banco de Atenas.

Toros en Roma

Parejito y Corchaito toros en plena Via Appia

MADRID, 8.—Se ha recibido telegrama de Roma, dando cuenta de la celebración de la primera corrida de toros al estilo español.

Se lidió ganado de Fuenlabrada, resultó bravo.

Parejito toreó de capa espantosa y simuló la muerte de toro superior.

Corchaito toreó y banderillero bien y con la muleta recibió faenas grandes ovaciones.

Millares de personas asistieron al nuevo espectáculo, presenciado con gran entusiasmo.

La Rosa de oro.

En la próxima semana gararán los delegados pontificios.

MADRID, 8.—La Rosa de Oro envía Su Santidad el Papa una doña Victoria, le será en la capilla que se celebre en la Pascua de Pentecostés.

El día 18 llegarán a Madrid delegados pontificios portadores de la joya.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido: Sale de Santander, miércoles y viernes, a las 16,27.—Míxto: a las 19,44.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander, a las 11,10; 14,20 y 17,58.—Salidas de Ontaneda, a las 7,6; 11,23; 14,31 y 17,58.

FERROCARRIL CÁNTABRO

Salidas para Oviedo, a las 13,30.

Llegadas de Oviedo, a las 20,51.

Salidas para Llanes, a las 19,15.

Llegadas de Llanes, a las 19,15.

Salidas para Cabezón, a las 19,15.

Llegadas de Cabezón, a las 19,15.

Jueves y domingos, y días festivos, para Torrelavega, a las 19,15.

Salida de Torrelavega, a las 19,15 para llegar a Santander a las 19,15.

SANTANDER-MARRÓN

Salida de Santander, a las 19,15.

Salida de Marrón, a las 19,15.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander, a las 14,5 a 17,5.—Salidas de Bilbao, a las 7,40; 13,30 y 16,30.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas de Santander, a las 12,20; 15,10 y 17,5.—Salidas de Lierganes, a las 7,15; 11,20; 14,10 y 17,5.

Ricardo Ruiz de Pareda

CIRUJANO DENTISTA

en la Facultad de Medicina de Santander. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Alameda Monasterio, 2.—Tel. 8.74.

Joaquín Lombera

ABOGADO

Procurador de los Tribunales de Santander. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER.

ABILIO LOPEZ

MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2. Hospital, los días 19 y 20. General Espartero 19.—Tel. 8.74.

Gran Pensionado

SEÑORITAS DE RODRIGUEZ

SAUTUOLA, 5 (antes M. Y SUCURSAL SARDIÑA).

Edificios de nueva construcción, todo confort.

Por disponer de amplias habitaciones hacen grandes reformas y han creado un medio-pensionado en el SANATORIO DE ALTA EN ALTA.

PARA CAMBIO DE CIUDAD.

LA SEÑORA Doña Matilde Lastra García VIUDA DE CONCHA Falleció en el pueblo de Estes de Cayón el día 8 de mayo de 1923 A LOS 71 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su hija Celia Concha Lastra, hijos políticos Angel Saro y Josefa San Martín, hermana doña Balbina, nietos, sobrinos y demás familia RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que será hoy, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo sábado, día 12, a las DIEZ de la mañana, en la parroquia de San Cipriano, de Estes; por cuyos favores quedarán agradecidos. Estes de Cayón, 9 de mayo de 1923. El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

Dr. Vega Trápaga Especialista en piel y secretas. R. 11 a 1 y 4 a 6.—Méndez Núñez, 7. ANTONIO ALBERDI DIATERMIA—CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5. R. 11 a 1 y 4 a 6.—Méndez Núñez, 7. Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8.74. TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. R.) Hoy, miércoles, 9 de mayo de 1923 DEBUT DEL CIRCUITO NACIONAL SUPER-ATRACCIONES Tarde: A las seis y media. Noche: A las diez y cuarto. La bella y notable cancionista, VICENTITA JOFRE El ingeniero WESTERHLD'S presentará la grandiosa atracción, EL BARCO MISTERIOSO La eminente estrella de variedades, PRECIOSILLA La más grande atracción que hasta hoy ha venido a España, El chimpancé Charlot EQUILIBRISTA—CICLISTA—MOTOCICLISTA

El momento político

La cuestión internacional

En el Consejo de hoy se aprobará la prórroga del nado por los aliados a quince años de prisión. auxilio económico a los ferrocarriles.

Ante la próxima elección. MADRID, 8.—Son pocas todavía las provincias en que ha quedado ultimada la candidatura de senadores.

Los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación conferenciaron ayer con el jefe del Gobierno y con otras personalidades para tratar de este asunto.

Aún colea aquello... El señor Alcalá Zamora, antes de salir ayer para Toledo, envió al presidente del Consejo un ejemplar del «Boletín Oficial» de la provincia de Jaén, en que aparece la alteración de datos a favor del candidato conservador que luchó en el distrito de Martos contra un amigo del ministro de la Guerra.

No hay dimisión. El ministro de la Gobernación, habiendo esta madrugada con los periodistas, desmintió la noticia circulada de que habían presentado su dimisión el gobernador de Barcelona, señor Ravenós, y el jefe superior de la Policía de aquella ciudad, señor García Oterrín.

Las elecciones de Orense. El ministro de la Gobernación ha dicho hoy, refiriéndose al telegrama de los diputados conservadores por Orense, que no lo ha contestado porque los Tribunales de Justicia depuraron los delitos perpetrados durante aquellas elecciones y en el Parlamento expondrá los procedimientos y medidas a que aquellos señores recurrieron.

Notas de la Presidencia. A la hora de costumbre recibió a los periodistas el marqués de Alhucemas, en su despacho oficial.

Comenzó manifestando que los Reyes habían tenido un gran recibimiento, habiendo acudido a homenajes personas pertenecientes a todas las clases sociales.

SS. MM. fueron aplaudidísimos, teniendo que salir al balcón central de Palacio, varias veces, para recibir las ovaciones del pueblo.

El señor Lerroux y el engrandecimiento de España. Don Alejandro Lerroux ha vuelto a hablar hoy de la cuestión de las responsabilidades, manifestando que seguía firme en el criterio que venía sustentando; pero que, a pesar de ello, se sumaría a las izquierdas para todo cuanto redunde en favor del engrandecimiento de España.

Don Melquiades y Romanones. En la conferencia que celebraron días pasados don Melquiades Alvarez y el conde de Romanones, cambiaron impresiones sobre el plan que han de desarrollar desde las presidencias del Congreso y del Senado.

No lo creemos. El señor Alba ha desmentido la noticia que viene circulando referente a haber dicho que vería con gusto que se lanzara su candidatura para la presidencia del Congreso.

¿Qué es esto? El general Aguilera ha dicho hoy que no es partidario de la formación de un Gobierno militar, pero que si fuera llamado por el Rey en un mo-

mentos nuevos, y no con un Gobierno militar, que parecería una dictadura, que está muy lejos de su modo de pensar, y de la que no es partidario.

La lista de Alcalá Zamora. El «Diario Oficial» publica hoy la lista de los inscriptos para el voluntariado para África, que ascienden a veintidos.

¿Se va a jugar en Madrid? «La Correspondencia de España» publica un suelto hablando de los propósitos del ministro de la Gobernación, de autorizar el juego en algunas Sociedades de Madrid, tan pronto como terminen las elecciones, alegando para ello que se advierte la falta de fondos para evitar el recrudescimiento de la mendicidad.

«La Correspondencia» dice que ese no es argumento y que lejos de ir al restablecimiento del juego, debe consumarse su extirpación total, si no es que lo hecho por el ministro sólo fué un golpe de efecto y una finalidad para anular a los centros que le conviniere.

La crisis Romanones. La sustitución del conde de Romanones en la cartera de Gracia y Justicia no se planteará hasta el 28 o el 29 de este mes, a fin de dar tiempo a que sea aprobada su acta de senador.

Los auxilios a los ferrocarriles. El ministro de Fomento llevará al Consejo de mañana la prórroga del crédito vigente para auxilio a las Compañías ferroviarias.

NOTAS NECROLOGICAS

Anteayer falleció en esta ciudad, confortada con los auxilios espirituales, la virtuosa señora doña Gabiela de la Torre y Hernández, grandemente estimada y respetada en Santander.

Dama caritativa y piadosa, pasó por la vida cultivando las prácticas de las virtudes cristianas, siendo un verdadero modelo de esposas y de madres.

Dios, piadosamente pensando, habrá premiado una vida tan ejemplar con la gloria que guarda para las almas buenas.

A sus hijos, don Carlos, doña C. P., doña Guadalupe, don Ramón y doña María Paz; hijos políticos, doña Isabel de las Pozas, don José Gutiérrez de Rozas, don Manuel Capa, doña Carmen Ortiz y don José María Martínez; nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, enviamos nuestro pésame.

En el pintoresco pueblo de Esles de Cayón, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, entregó ayer su alma a Dios la bondadosa señora doña Matilde de Lastra García.

La muerte de tan amable y caritativa señora ha sido sentidísima en el pueblo indicado y en los inmediatos.

A su hija, doña Celia Concha Lastra; hijos políticos, don Angel Sero y doña Josefa San Martín; hermana, doña Palbina; nietos, sobrinos y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

Los yanquis quieren beber. MEDIO MILLÓN DE RECETAS FALSAS

NUEVA YORK.—Las autoridades encargadas de los servicios de prohibición de bebidas alcohólicas han declarado que durante los últimos cinco meses se han presentado en las farmacias de Nueva York más de 500.000 recetas falsas, ordenando como remedio el despacho de «whisky» en diferentes cantidades.

Los optimismos laboristas. LONDRES.—Ramay Mac Donald, «leader» oficial de la oposición en la Cámara de los Comunes, ha declarado que Inglaterra será gobernada muy pronto por una administración laborista.

«Elegidos» ha dicho—en gran número en las últimas elecciones, nuestros representantes han logrado ya algo de lo más difícil; han hecho que el público se interese por los debates parlamentarios, lo que prueba que caminamos hacia una democracia más distinguida y más culta.»

También Thomas ridiculizó a los que pretenden que los laboristas no tienen las cualidades necesarias para gobernar un país.

Los comunistas libertados. PARIS.—El diputado Cachin y los demás comunistas detenidos por sus propagandas en el Ruhr, han sido puestos en libertad.

Por los muertos en la guerra. PARIS.—El próximo viernes se celebrarán en la iglesia de Nuestra Señora solemnidades fúnebres por los soldados y marinos muertos en la gran guerra.

Volcán en erupción.

ROMA.—Noticias llegadas de Catania comunican que el Etna, a consecuencia de varios temblores de tierra, ha entrado en erupción. Las poblaciones huyen al campo, pues el torrente de lava ha alcanzado ya a varios pueblos.

El terror se apodera de los habitantes.

Una nota enérgica. LONDRES.—Se dice que la nota que el Gobierno ha enviado a Rusia es muy enérgica.

También se sabe que el Gobierno fueron condenados a 20 años y a 100 millones de marcos como multa.

La resistencia pasiva. PARIS.—Teodoro Colt publica un artículo preconizando la resistencia pasiva de Alemania.

Desórdenes en la Cámara. BERLIN.—Al procederse contra un comunista de la Cámara prusiana, se armó un formidable escándalo teniendo que intervenir la Policía, que practicó cuatro detenciones de comunistas.

Los telegramas de despedida. MADRID, 8.—Al salir de territorio belga los Reyes de España, don Alfonso dirigió al Rey Alberto el telegrama siguiente:

«En el momento de salir de Bélgica tenemos mucho honor, y muy especialmente la Reina y yo, en manifestar a vuestras majestades, que jamás podremos expresar bastante cuán profundamente conmovidos estamos por la emocionante acogida que hemos encontrado en Bélgica de parte de vuestras majestades y del pueblo belga. Nos llevamos a España recuerdo imperecedero de los días pasados cerca de vuestras majestades. Hemos sido muy felices en hallar estos días para estrechar los lazos de cordial amistad que unen a nuestras dos familias y a nuestras dos patrias.»

Damos gracias a Vuestra Majestad y le rogamos tenga a bien testimoniar a la noble nación belga nuestros sentimientos de entusiasta admiración y de mi amistad, la más segura y cordial.—Alfonso.»

El Rey Alberto ha contestado con el siguiente telegrama: «Muy sensible al buen recuerdo que vuestras majestades vienen a bien conservar de su corta estancia en Bélgica, os doy gracias por expresarlo en términos tan calorosos. Vuestra majestad ha encontrado el camino del corazón de los belgas, que se comoverán de admiración por la que vuestra majestad les testimonia con su amistad. Confiando en el porvenir, tengo la certeza de que vuestras naciones desarrollarán aún más sus relaciones, basadas sobre tan gran simpatía recíproca.»

Yo ruego a vuestra majestad que confíe siempre en mi inalterable amistad.—Alberto.»

Además, el Rey de los belgas envió otro telegrama de saludo a la Reina doña Victoria.

Antes de la llegada. A las diez de la mañana acudió a la estación del Norte el Gobierno en pleno, menos el ministro de Fomento, que se encuentra en Sevilla, el alcalde y presidente de la Diputación, al frente de Comisiones del Ayuntamiento y Diputación, los subsecretarios y directores generales de todos los departamentos, con el alto personal de los mismos, el capitán general de la región, el gobernador militar, con Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición de Madrid, Guardia civil y Carabineros, gobernador, director de Orden público y personal del Cuerpo de Penales, con su director al frente.

Los señores Sánchez Guerra, Sánchez Toca y Bugallal, acudieron en representación de ambas Cámaras.

El alto personal palatino, presidido por el marqués de la Torre, acudió también una compañía del regimiento de Saboya, para rendir honores, en la estación, a la llegada de los Reyes.

El rector de la Universidad Central señor Carracido, acudió con una Comisión de alumnos de todas las Facultades.

A las diez y cinco llegó a andenes la Reina doña María Cristina, acompañada por el conde de Romanones, don Melquiades Alvarez y el conde de Romanones.

Alfonso y don Fernando y la duquesa de Talavera.

El Obispo de Madrid-Alcalá y Salamanca.

El recibimiento. A las diez y doce entró en agujas el tren real. Venía conducido por el duque de Zaragoza.

Descendió primero del tren la Reina doña Victoria Eugenia, que fué vitoreada con entusiasmo por el público numeroso que llenaba los andenes.

La Soberana besó a la Reina doña María Cristina y a la infanta doña Isabel.

Su Majestad el Rey, después de saludar a las autoridades conversó con el jefe del Gobierno brevemente.

En el tren real venía también el ministro de Estado, don Santiago Alba.

Después de ser revistada la tropa por los Soberanos, desfilaron en columna de honor.

Desde antes de las diez, un público compacto y numeroso, invadía la cuesta de San Vicente y rotonda de la estación, en forma que no podía darse un paso.

Se hizo necesario que los guardias de Seguridad abriesen paso a la comitiva regia.

Al clamando a los Reyes. La plaza de Oriente estaba abarrotada de público, que esperaba la llegada de los Reyes a Palacio.

Los Soberanos, después de saludar a sus hijos, salieron al balcón central para saludar al público, que no cesaba en sus vitores y aclamaciones.

Se vieron en la precisión de salir varias veces, continuando las manifestaciones de cariño y simpatía del pueblo a sus Reyes.

El presidente del Consejo fué el único que despachó con Su Majestad, al que informó de las novedades registradas durante su permanencia en Bélgica.

Después Sus Majestades se retiraron a descansar.

El viaje a Valencia. Los Reyes saldrán para Valencia el día 10, en tren especial y regresarán a Madrid el día 15.

La caridad de don Alfonso. BRUSELAS, 8.—Antes de salir para España el Rey don Alfonso entregó al burgomaestre de la ciudad diez mil francos para repartirlos entre los pobres.

Federación de Sindicatos Católicos Femeninos de la Inmaculada. Según se anunció días pasados, y con el fin de complacer a muchas personas que así lo desean, el día de la Ascensión, 10 del corriente, y en el Círculo Católico de Obreros, a las siete de la tarde, se repetirá la preciosa velada que ha organizado esta Federación con tantísimo éxito, poniendo en escena, además del variado y ameno repertorio, algún número de actualidad.

Los coros de canto, así como los entreactos, serán amenizados por una notable orquesta.

Las localidades pueden adquirirse, desde hoy, domingo, día 6, en adelante, en el Círculo Católico de

El regreso de los Reyes.

El pueblo aclama a don Alfonso y a doña Victoria.

Los telegramas de despedida. MADRID, 8.—Al salir de territorio belga los Reyes de España, don Alfonso dirigió al Rey Alberto el telegrama siguiente:

«En el momento de salir de Bélgica tenemos mucho honor, y muy especialmente la Reina y yo, en manifestar a vuestras majestades, que jamás podremos expresar bastante cuán profundamente conmovidos estamos por la emocionante acogida que hemos encontrado en Bélgica de parte de vuestras majestades y del pueblo belga. Nos llevamos a España recuerdo imperecedero de los días pasados cerca de vuestras majestades. Hemos sido muy felices en hallar estos días para estrechar los lazos de cordial amistad que unen a nuestras dos familias y a nuestras dos patrias.»

Damos gracias a Vuestra Majestad y le rogamos tenga a bien testimoniar a la noble nación belga nuestros sentimientos de entusiasta admiración y de mi amistad, la más segura y cordial.—Alfonso.»

El Rey Alberto ha contestado con el siguiente telegrama: «Muy sensible al buen recuerdo que vuestras majestades vienen a bien conservar de su corta estancia en Bélgica, os doy gracias por expresarlo en términos tan calorosos. Vuestra majestad ha encontrado el camino del corazón de los belgas, que se comoverán de admiración por la que vuestra majestad les testimonia con su amistad. Confiando en el porvenir, tengo la certeza de que vuestras naciones desarrollarán aún más sus relaciones, basadas sobre tan gran simpatía recíproca.»

Yo ruego a vuestra majestad que confíe siempre en mi inalterable amistad.—Alberto.»

Además, el Rey de los belgas envió otro telegrama de saludo a la Reina doña Victoria.

Antes de la llegada. A las diez de la mañana acudió a la estación del Norte el Gobierno en pleno, menos el ministro de Fomento, que se encuentra en Sevilla, el alcalde y presidente de la Diputación, al frente de Comisiones del Ayuntamiento y Diputación, los subsecretarios y directores generales de todos los departamentos, con el alto personal de los mismos, el capitán general de la región, el gobernador militar, con Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición de Madrid, Guardia civil y Carabineros, gobernador, director de Orden público y personal del Cuerpo de Penales, con su director al frente.

Los señores Sánchez Guerra, Sánchez Toca y Bugallal, acudieron en representación de ambas Cámaras.

El alto personal palatino, presidido por el marqués de la Torre, acudió también una compañía del regimiento de Saboya, para rendir honores, en la estación, a la llegada de los Reyes.

El rector de la Universidad Central señor Carracido, acudió con una Comisión de alumnos de todas las Facultades.

A las diez y cinco llegó a andenes la Reina doña María Cristina, acompañada por el conde de Romanones, don Melquiades Alvarez y el conde de Romanones.

Alfonso y don Fernando y la duquesa de Talavera.

El Obispo de Madrid-Alcalá y Salamanca.

El recibimiento. A las diez y doce entró en agujas el tren real. Venía conducido por el duque de Zaragoza.

Descendió primero del tren la Reina doña Victoria Eugenia, que fué vitoreada con entusiasmo por el público numeroso que llenaba los andenes.

La Soberana besó a la Reina doña María Cristina y a la infanta doña Isabel.

Su Majestad el Rey, después de saludar a las autoridades conversó con el jefe del Gobierno brevemente.

En el tren real venía también el ministro de Estado, don Santiago Alba.

Después de ser revistada la tropa por los Soberanos, desfilaron en columna de honor.

Desde antes de las diez, un público compacto y numeroso, invadía la cuesta de San Vicente y rotonda de la estación, en forma que no podía darse un paso.

Se hizo necesario que los guardias de Seguridad abriesen paso a la comitiva regia.

Al clamando a los Reyes. La plaza de Oriente estaba abarrotada de público, que esperaba la llegada de los Reyes a Palacio.

Los Soberanos, después de saludar a sus hijos, salieron al balcón central para saludar al público, que no cesaba en sus vitores y aclamaciones.

Se vieron en la precisión de salir varias veces, continuando las manifestaciones de cariño y simpatía del pueblo a sus Reyes.

El presidente del Consejo fué el único que despachó con Su Majestad, al que informó de las novedades registradas durante su permanencia en Bélgica.

Después Sus Majestades se retiraron a descansar.

El viaje a Valencia. Los Reyes saldrán para Valencia el día 10, en tren especial y regresarán a Madrid el día 15.

La caridad de don Alfonso. BRUSELAS, 8.—Antes de salir para España el Rey don Alfonso entregó al burgomaestre de la ciudad diez mil francos para repartirlos entre los pobres.

Federación de Sindicatos Católicos Femeninos de la Inmaculada. Según se anunció días pasados, y con el fin de complacer a muchas personas que así lo desean, el día de la Ascensión, 10 del corriente, y en el Círculo Católico de Obreros, a las siete de la tarde, se repetirá la preciosa velada que ha organizado esta Federación con tantísimo éxito, poniendo en escena, además del variado y ameno repertorio, algún número de actualidad.

Los coros de canto, así como los entreactos, serán amenizados por una notable orquesta.

Las localidades pueden adquirirse, desde hoy, domingo, día 6, en adelante, en el Círculo Católico de

CORDERO ARRONTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Casanilla, 11 y 13, PAB. 1-141. 1923

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Suspénde su consulta por visita a las Clínicas Extranjeras. Anunciará su regreso.

Banco de Santander CAJAS DE SEGURIDAD. Este Banco tiene el honor de poner en conocimiento del público que, a partir de esta fecha, tomará a su cargo el pago del impuesto establecido sobre el uso de Cajas de seguridad, siempre que se trate de contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Santander, 9 de mayo de 1923.—El director-gerente, José Luis Gómez García.

VAPORES DE PESCA. Por no poderlos atender su dueño, se venden dos en muy buen estado.

PELAYO GUILARTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños

Vertical text on the left margin containing various small notices and advertisements.

Vertical text on the right margin containing various small notices and advertisements.

# "El Pueblo Cántabro", en Torrelavega.

## Compromisos y compromisarios

Es una lástima, que no rija el so- corrido artículo 29 para las elec- ciones de senadores, como le hay para la de diputados a Cortes; de esa ma- nera tan cómoda, sencilla, silenciosa y barata, no tendríamos ningún cu- bradero de cabeza al tener que dar cuenta al público de las incidencias, reincidencias, estridencias y menudencias, aparte de las ingerencias, que han tenido lugar, ocasión y efecto, durante la elección de compromi- sarios por el Ayuntamiento de Torre- lavega.

## Pase usted primero...

Me han entregado mis amigos unas notas referentes a esa elección; apuntes en los cuales entreveo la au- toridad en la materia que ha sabido bosquejarlos, aunque no me han dicho, ni yo haya preguntado quién ha sido su autor; pero por la concisión, precisión, tino y claridad con que están perfeccionados, adivino que los ha escrito una mano a la que no le tiembla el pulso, impulsada por una voluntad firme e iluminada por una inteligencia tan clara que tiene desafiados a sus enemigos. Esa reseña, transcrita al pie de la letra, dice así:

## Elección de compromisarios.

Fueron elegidos don M. Muñiz y don J. R. Abascal. Este obtuvo 38 vo- tos.

Se presentaron en frente de los señores R. Sañudo y Pedraja. Este ob- tuvo 32 votos.

La lucha carecía de interés por estar convenido que se presentaran senadores los señores Eguilior (demo- crata), Hoyos Sáinz (reformista) y Aznar (conservador). De modo que cualquier cosa que sean los compromi- sarios, los ganadores serán esos señores.

Tampoco se puede presentar esta elección como alarde de votos, pues contaron ausentes y enfermos o que no pudieron asistir y habían ofrecido votar a los señores Pedraja y Sañudo, hay más electores que diferen- cia de votos entre el señor Abasca- l y el señor Pedraja. De modo, que a poco interés que dichos electo- res hubiesen mostrado, el señor Pe- draja sería compromisario.

Si llama la atención que habiendo sido requerido por carta el señor Pe- draja por el candidato señor Hoyos Sáinz, para que le representase, y habiéndosele indicado así el señor Pedraja a los concejales reformistas y republicanos y socialistas, éstos hayan votado a los conservadores, ¡Y cuando les conviene se llaman li- berales!

También ha habido mayores con- tribuyentes que se llaman liberales y han votado a los conservadores. (Macho, Mesores, Sáiz y El señor Agudo dijo que votaba en blanco y ha votado a los conservadores. El se- ñor Gutiérrez dijo que no votaba a los conservadores, pero sí lo hizo.)

El señor Capillas, que votaría a los republicanos o a los más avanzados, y ha votado a los conservadores, «por compromisos...» decía. El señor Ruiz Villegas prometió que no asis- tiría y luego ha ido a votar a los conservadores, también por... «compromi- sos».

Otros prometieron el voto y se han caracoleado en él.

Algunas personas de orden que no han asistido: Isidro Bustamante, Lo- renzo Sánchez, Nemesio Abascal, Ja- cobo Díaz, Vicente Arques, Luis Bourgon, Francisco Estévez, José Ortiz, Santiago Ortiz, Francisco Ruiz, César Campuzano y algunos más. De modo que la asistencia de 17 electores que faltaron podía mo- dificar mucho la elección.

Lo que no se comprende es que no habiendo interés en esta elección, algún agente (José Ruiz de Villa, inspector del Timbre en Vizcaya), se recardase por la discusión de si Fulano le ofreció o no los dos votos y armase un alboroto más que regular por querer imponer su criterio. Este señor R. de Villa ha estado todos estos días muy atareado en Torrelave- ga y visitando electores.

Al hacer el escrutinio se colocó junto al alcalde presidente el señor Muñiz para observar las papeletas.

Puesto que los electores nombran primero los escrutadores y el secre- tario, resulta ridículo que un señor desconfie de la Mesa nombrada por todos y se coloque junto a la mesa. Si todos los electores, con el mismo derecho, se hubiesen colocado allí, no se podía hacer la elección. Es una desconfianza poco delicada para ha- cerla tan ostensible.

¿Estamos o no estamos entre ca- balleros?

Se ha visto claramente que los ele- mentos que a veces se llaman libe- rales, cuando les parece bien, como ahora, han ido del brazo con los conservadores, bajo la tutela de los que mangonearon el pueblo antes y quieren volver a las andadas.

Esta elección ha revelado que tam- bién entre los mayores contribuyen- tes se cometen informalidades. Que se dice una cosa y se hace otra.

La Mesa la formaron el alcalde con los señores Obregón y Cruti, como escrutadores, y Cabrillo, como secretario, nombrados por votación.

El elector Mariano Martínez, que había prometido un voto a los con- servadores y otro al alcalde, le hi-

cieron desistir con bastante violen- cia (Ruiz de Villa) de que votase al alcalde, y le dijeron delante de todos: «o los dos votos o ninguno, y tú veras lo que te conviene». Se asus- tó y les dio los dos votos.

A Restituto Berazneta también le quisieron hacer que les diese los dos votos, y como este sostenía que no les había prometido más que uno, y el otro lo ponía a disposición del señor Sañudo, motivó también un alboroto muy sonado, que hizo entre los espectadores mahísimo efecto, pues se respiraba el aroma de los idiosyncrasias de quererlo avasallar todo. Todo esto para hacer méritos delante del pontífice máximo para en las elecciones de diputados provinciales alardear de fuerza y aspirar a la Diputación, sin contar el disgusto que dan a muchos electores de su pueblo con estos compromisos obli- gados.

Se indican hechos y nombres que no convendrá quizás citar y habrá que pasar a la ligera sobre estos episodios, pero se citan para formar juicio de lo sucedido y hacer alusión sin nombrar ni indicar hechos que quizás sean delictivos por coacción.

## Ahora me toca a mí.

Después de lo que han leído us- tedes creerán, de seguro, que ya no cabe agregar más. Así debería ser; pero yo tengo el prurito de no dejar en paz a mis enemigos mientras me sienta atacado en mi persona, en las de mis amigos o en las de mis caros intereses, y esto lo saben, por dolorosa experiencia, muchos que han te- nido la temeridad de retarme, como quien pincha a un dragón dormido.

Mi salida, lanza en ristre, no es por el resultado de esa elección que acaban ustedes de leer, tan diáfana- mente descrita, sino por haber leído ayer en «La Atalaya» (¿quién em- pieza, «Don Pepe»?) un largo y malin- tencionado suelto donde su correspon- sal en esta ciudad, al reseñar el acto de que me vengo ocupando, vuelva el cacharro de la sal gorda, toda su gracia clownesca y, con tanta som- bra como una sombrilla, pretende ridiculizar a varios amigos nuestros.

Yo no ejerzo la abogacía y no pu- dré defenderles en los estrados; pero desde estas honrosas columnas, limpi- as de toda mancha de calumnia a mala fe correspondere a esas consue- tudinarias prácticas atalayescas, no para ridiculizar a nadie, que nunca me ha dado el naípe por ahí, aunque alguno crea lo contrario, sino para a mi vez, relatar los hechos desde mi punto de vista, designando con sus nombres y con sus propias pala- bras a los personajes «izquierdistas» que actuaron en escena en el ameno teatro de la plaza Vieja.

## Abetenciones justificadas.

Convencidos de que se iba a re- presentar una comedia y de que, fuesen quienes fuesen los compromisarios elegidos en toda la provincia, los se- ñadores serían los señores Eguilior, Hoyos Sáinz y Aznar, muchas perso- nas de las más serias y respetables de Torrelavega, de esas que no ne- cesitan para vivir la leche del sabro- so biberón del Presupuesto español, se quedaron en sus casas, o alborotaron a tomar el sol, o se dedicaron a sus habituales ocupaciones, que no sue- len ser ni el estarse todo el día en el café despellejando al prójimo ni andar tirando de los faldones al señor ex ministro ni tumbarse panza arri- ba a regodearse haciendo la diges- tión del contenido del bote.

## Plaga de muñidores.

Si el corresponsal de «La Atalaya» quiere alguna vez equivocarse y de- cir una verdad, confesará paladma- mente que esta elección para compromi- sarios no la trabajaron las dere- chas sino a última hora. En cambio, desde hace más de seis meses, los muñidores izquierdistas no descan- san ni un momento; y ayer mismo puede decirse que su actividad llegó al vértigo, yendo cerca de cuarenta de ellos de un lado para otro, aloca- dos como ardillas espantadas, llan- do, trayendo, rogando, dando nervio- sas chupadas a sus cigarrillos, de- jando sentir su influjo y presencia hasta los más oscuros y empolvados rincones, ofreciendo, seguramente, mercedes y sinecuras y mostrándose ubicuos para que las reclutadas huestes izquierdistas no perdiesen en ningún momento el contacto entre todas las unidades y nulidades que consti- tuían su ejército.

## Hay que distinguir.

Entre los muñidores, como entre las coles de una huerta, los sule ha- ber de más ponte, más esponjados, más hermosos, más lucidos y hasta más sencillos. Por eso no seríamos justos si citásemos en montón a to- dos los muñidores como si fuese una pila de melones o un puñado de garbanzos, ya que entre los muñidores de ayer los hay sobresalientes, no tanto por su desmedido celo y enco- miástica actividad, sino porque, entre nosotros, son personalidades so- bresalientes caballeros sin tacha y, en fin, personas respetabilísimas co- mo particulares.

## No les cuadra el similitud.

Por si el similitud de las coles les ha parecido a ellos y, sobre todo, a us- tedes de mal gusto, recurriré a otro hidrográfico, que también a mí me

parece más apropiado y además por- que, como todo lo que yo digo, pare- ce que los zaheridos siempre lo to- man al revés, no ha de faltar algún caritativo prójimo, que les diga a esos señores que les he puesto como herzas... Y, especialmente, Sañon... Bueno; no vaya yo también a desbar- tar a las fieras...

## Similitud hidrográfico.

Al citar los ríos de España, sota- mente a un habitante analfabeta del Mortuorio o de la Quebrantada se le ocurriría citar el Linares o el Sor- ravidés. Esos riachuelos, aparte de ser afluentes y de no mojar en ver- no ni la tela de un paraguas, no tie- nen, que yo sepa, en su haber nada de históricos memorables. Todo español culto cita con orgullo legítimo el Ebro, el Duero, el Tajo, el Guadiana y el Guadalquivir.

Así ahora yo no me ocuparé más que de los muñidores de grueso cañi- bre, los cuarenta y dos y herzas de la batalla de ayer. Son don José Ruiz Abascal, don José Ruiz de Villa y don Mariano Muñiz.

DON JOSE RUIZ ABASCAL.—Yo ignoro la vida y milagros de este se- ñor. Me refiero, como es natural, a su vida pública, porque su vida priv- ada me tiene a mí y a ustedes sin cuidado, aparte de que todo el mun- do le estima y aprecia bien; prueba de que será seguramente un caballe- ro intachable.

Como único detalle que me consta de su vida pública existe el que ha sabido dar a un hijo suyo la brillante carrera de servidor retribuido del Estado y que su protección paternal se extiende hasta los yernos. Y si es- toy equivocado que se me demuestre lo contrario, para rectificar honrada- mente.

DON JOSE RUIZ DE VILLA.— Con madera de gobernador futuro de esta provincia (y Dios nos coja con fesados), actual inspector del Timbre en la vecina provincia de Vizcaya: don José Ruiz de Villa, persona fina, inteligente, culta, elegante (el Patrón de Torrelavega), afable, distin- guida, influyente, con hondas raíces en el Presupuesto del Estado (y veng- an recargos en la Contribución y vuelta a las Obligaciones del Tesoro, con probable, casi segura, brillante carrera política, puesto que además de su ya citado y remunerador em- pleo, ostenta la honrosa representa- ción de nuestro distrito en la Diputa- ción provincial; ese amigo entrañe- ble nuestro trabajó ayer con tanto ahínco la elección de compromisarios como si temiese que de aquella vota- ción dependiese el tener que dejar su preciada inspección del Timbre.

Pero como lo conocemos bien, esta- mos muy seguros de que pondrá más celo, incomparablemente más, en revisar timbres, papeles, libros y cuentas allá por las ferruginosas tier- ras bizcarras, muchísimo más que el que ha puesto ayer, peleando como un león, restando votos al ene- migo, acuciando electores, citando a recibir... candidaturas y dando el vo- lapé magistral que dió a las dere- chas... torrelaveguenses. Podemos decir apropiadamente de ese excelen- te e inapreciable servidor (y servidor del conservadurismo sánchezguerrista que es un hombre práctico y de hon- da sabiduría-sanchopanceca que ha sabido estar con un ojo al caldo, con el otro a las tajadas, y si hubiese nacido con otro más, ese le destina- ría a la pródiga inspección del Tim- bre en la provincia de Vizcaya.

DON MARIANO MUNIZ.—El nota- rio señor Muñiz, uno de los complice- del estrangulamiento del empre- sito del medio millón, eminente per- sona que ahora recuerdo me presen- taron en una aldehuela del Ayunta- miento de Santa Cruz de Bezana, y que ahora, como se le iba po- niendo descolorida, ha vuelto la capa del revés; hombre versátil, por ende; dió durante el escrutinio (según ya ha- brán leído antes) una nota poco de- licada, poniéndose a las espaldas del señor presidente, supongo que no va- ra guardárselas, sino por no tener confianza en lo que aquél dijera, y sintiéndose notario en todas partes, y así dar fe de lo que veía, al revés de los fieles cristianos que tenemos fe en lo que no vemos.

La historia política del señor Muñiz, contando con ser fiel a nuestro actual ministro de Estado señor Alba, se iba desvaneciendo en una ino- cubal mortal. Había que buscar otra cabalgadura de mejor paso, una especie de sillón de resortes para su- bir de un brinco, como esos juegue- tes, ya pasados de moda, que encarraban un muñeco con un resorte, al que oprimía la tapa, y levantando ésta de pronto, surgía el muñeco, en medio de la estupefacción de los chi- quillos.

Por eso no me llama la atención, ni ha sorprendido a los que estába- mos en el secreto, su trabajo feno- menal de muñidor, con los ímpetus de un neófito, en espectatriz de futu- ros acontecimientos. Seguramente que, por lo menos, le habrán promo- tido ser diputado provincial en las próximas descorchaduras.

## Los Linares y los Sorravidés.

Se han de sentir contrariados al- gunos de los muchos afluentes muñi- dores, porque, después del trabajo im- probable que supone subir y bajar, llevar y traer, tanto recado, tanta oferta y tanto papel, no tenga yo con ellos la atención de estampar a gal sus nombres con la fuerza de perma- nencia con que graba mi buril, los pobrecillos se acordarán del viejo refrán castellano que reza: «El Duero lleva la fama y el Pisuerga lleva el agua». Esos humildes ciudadanos, de poca enjundia en la sesera, gen- tes de toda clase, color y categoría; mariposas que han procurado estirar su trompa para libar néctar en los cálidos de las flores de todos los par- tidos; esos «venturosos», como dicen las viejecas vernáculos, no los quiero citar porque no lo merecen... y para que rabien. ¡Si creerán que la notoriedad, fama e importancia de un Pepón y de un don Mariano, se conquistan sólo desangrando la tripa dando cabrietas y saltos en todos los corros!

## Como chiquillos con zapatos nuevos.

A consecuencia de haber ganado esa escaramuza, las «izquierdas» han tirado al aire sus gorras (hay algunos que la usan habitualmente) y bailotean locos de contentos, cacareando como gallinas que acaban de poner el huevo.

El de ayer no es el primero que ponen; antes hicieron otra cosa encima del empréstito de 500.000 pesetas, destinadas a dar impulso y vida a esta sufrida ciudad.

Pero como sus derrotas en todos los terrenos son innumerables, esas buenas gentes, en cuanto logran un triunfo, aunque sea porque les dejan el campo libre por un instante, se creen, se engalanan, se hispan, per- donan la vida a todos, se imaginan ser los Napoleones del siglo XX, y el día menos pensado levantan una estatua a Pepón en la avenida del Cantábrego.

## La calentura no está en la ropa.

Por que yo canto claro las verda- des hay algunos que dicen que soy escandaloso...

Pero, señores, el escándalo o los escándalos no soy yo quien los pro- mueve; yo no hago más que contar los más sonados y de trascendencia que dan los escandalosos en su vida pública; ellos son los que tienen que empezar a ser como Dios manda, porque, siguiendo el criterio de los que me cueñgan todas las culpas por- que cuento las de ellos, serán muy capaces de echar la culpa de la der- rota del Guadalete al padre Mariana, porque tuvo la osadía de relatarla con todas sus incidencias.

## Poniendo la venda.

Como los ciudadanos que he citado lo han sido por sus actos públicos, no creo que ninguno pueda sentirse molesto por mis palabras. Si no que- rían salir en los papeles que se hu- biesen limitado a continuar en el tibi- lio ambiente y la tranquilidad de la vida privada.

Pero una vez que intervinieron ac- tiva y hasta decisivamente en actos públicos de tanta trascendencia co- mo es una elección de compromisarios para la elección de senadores del Reino, sean quienes sean e hubie- ran lo que hubieren hecho, caen ya bajo la acción fiscalizadora, la cen- sura o el aplauso, de los que tenem- os el ineludible deber de actuar de verídicos historiadores menudos en la tribuna periodística, misión espino- sa, delicada y de la que, al menos yo, saco más disgustos que satisfac- ciones.

¿Y qué me dicen ustedes del cartel que estoy haciendo a esos ciudadanos aludidos, citando sus nombres a cada paso, arrimándoles la escalera para subir al breval y alfombrándoles los pedaleños que conducen a los dorados salones de los altos cargos, que ya traslucen a lo lejos como el amanecer de una bella aurora?

## Se le sube el gato a la perra.

El corresponsal de «La Atalaya» termina su reseña haciendo coarcar que recoge (debe de formar él solo un batallón, porque dice: recogí) las amenazas que nadie ha hecho contra sus electores; pero inventa lo de las amenazas para decir las cosas al revés y llamarse ellos los sin am- paro, los eternamente oprimidos, los ayunadores, las víctimas.

Luego, tras un alarde humilde de educación, cultura y temperamen- to, desean ese hombre no se aieve a hablar (el solo) no verse obligados a corresponder en la forma a que se les oblige... (Palabras textuales.)

Me tiemblan tanto de miedo las piernas, y estoy tan asustado al leer eso, que hasta las dos pobretucas de-

**ALBERTO ABASCAL RUIZ**  
MEDICO-ODONTOLOGO  
Paseo de Pareda, 25, entresuelo.

**ERICA HOLTMANN**  
ODONTOLOGO  
CONSULTA DE DIEZ A UNA. I. 9,71  
SAN FRANCISCO, 27, SEGUNDO

cenos de pelos que me quedan como recuerdo grato de mis años thozos, me están repiqueando en la escua- dalosa calva... No acierto ni a escri- bir... Por lo tanto... Finis coronat opus.

## SATIRITA ELECTORAL

—Me veo en un compromiso para ser compromisario (me decía don Amélio, el hombre todo apurado); porque, si en las elecciones, voto, por un por si acaso, con los amigos de ustedes, se disgustan los contrarios.

Y, al revés, si por votar a los que estoy obligado, se disgustan los de enfrente, me han de poner como un trapo. ¿Podrá usted decirme cómo me escusaré en todo caso?

—Pues la excusa es bien sencilla: para que quede usted a mano, vote usted a los dos a un tiempo, pero por el escusado.

## NOTAS DE SOCIEDAD

**Natalicio.**  
Han venido a llenar de alegría los hogares una pareja de bebés, nacidos: un varón en casa de nuestro amigo don Jesús Eretones y una niña en la de don Luis Quevedo. ¡Ehonorabuna y pañales!

## EL CORRESPONSAL

### Noticias oficiales.

## Información de la provincia.

### SELAYA

**Robo de gallinas.**  
A disposición del señor juez de Ins- trucción de Villacarriedo, han sido puestos por la Guardia civil, los veci- nos del pueblo de Aloños, Luis Gó- mez González, Francisco Sano Fernán- dez, Amado Ortiz Hernández, José María Gutiérrez y Marcos Esteban Ruiz, todos labradores, como presun- tos autores del robo de tres gallinas a Cándida García Fernández.

Para llevar a cabo la detención, pe- netraron por el trazado del tejado, llevando muy sigilosamente hasta al gallinero, donde «captaron» a las tres plumíferas.

### CABARCENO

**Por causar heridas.**  
Federico Fernández Regata, solte- ro, de 22 años, industrial y vecino de Cabarceno, ha sido llevado ante el juez de Penagos, con un grueso gar- rrote, por haber causado con él una herida de tres centímetros de exten- sión en el parietal izquierdo, al veci- no de Cayón, Lorenzo Mazón Ochoa, de 56 años, siendo calificada la herida de pronóstico reservado.

### TORRELAVEGA

**El buen paño.**  
La vecina de Sierrapando, Catalina Pérez Fernández, guardaba, como otras tantas reliquias, 108 pesetas en el fondo de un arca antigua.

Una diestra misteriosa logró abrir la puerta de la casa, y más tarde la cerradura del arca, y la mano y su dueño huyeron con las pesetejas aludidas, sin dejar rastro del camino que emprender pudieron.

### SAN VICENTE DE LA BARQUERA

**Por cuatro huevos y un hacha.**  
En virtud de denuncia del vecino de Gandarillas (Ayuntamiento de Val de San Vicente), Manuel Camino Vega ha sido detenido por una pareja de la Guardia civil, José Antonio Gar- cía (a «Chucho»), natural y vecino del pueblo de Alaño, autor del robo de cuatro huevos y un hacha, propiedad del denunciante.

El «Chucho» ha sido puesto a dispo- sición del Juzgado de la villa, donde responderá igualmente del robo de un semote, cuatro panecillos, media li- bra de alubias, media de tocino y un «cachuco» de longaniza.

¡Buena la has hecho, Antoñito!

## Los maquinistas habilitados.

Hemos recibido la siguiente nota de los maquinistas habilitados de los Lanchillas de pesca:

«Dice la Prensa local, en sus notas del Gobierno civil, que hemos visto al señor gobernador para protes- tar del hecho de que vayan ocupando nuestras plazas personas incompeten- tes, sin los requisitos que la ley exi- ge, y esto, desde luego, es exacto, aunque estamos en el secreto de la ley, que se pretende burlando la ley, que lo que estamos previendo».

Pero lo que más interés tenemos en aclarar, es lo que se refiere a nues- tra situación económica, pues ante- ra, desde luego, no es muy halago- sa, nos satisface el hacer público que la Federación Obrera Montañe- sa, en la reunión plenaria celebrada el domingo, acordó declarar «nue- stra» nuestra huera, establecimien- to una cuota entre todos sus fater- des para nuestro sostenimiento.

Por la Comisión de huelga, el pre- sidente, José García; el secretario, Epifanio Rodríguez.»

Sección marítima.

Noticias del explorador Amundsen

Un periódico boliviano se ocupa en un largo artículo de las reclamaciones de su país en pro de la posesión de un puerto en el Pacífico. En síntesis, el citado artículo, viene a demostrar que la reivindicación jurídica ha abundado hasta los bordes del descalabro. El Ginebra—dice el periódico a los estudios—fue el más grande contratiempo, creando una atmósfera ingrata, y acaso definitivamente adversa para volver a la liga con esperanzas de éxito. La intrusión diplomática de Washington fue una «gaffe» mortificante, y cuando el canciller peruano pidió que se concretara la presentación se recurrió al silencio. La revisión directa quedó gerrada con la altanera nota de Chile, que es el mayor descalabro para la reivindicación. Arrojadlos de Ginebra y despedidos de Washington, los bolivianos tienen cerrada la diplomacia con Chile.

salió de nuestro puerto el día 18 del pasado mes, el 19 de La Coruña y el 20 por la noche de Vigo, ha llegado sin novedad a la Habana, en la tarde del día 1.

Situación de algunos buques de la Compañía Transatlántica.

«Reina María», de Nueva York para la Habana. «Montserrat», salió el día 30 de Cádiz para Nueva York. «Antonio López», salió el día 2 de la Habana para Nueva York. «León XIII», en la Habana. «Legazpi», salió el día 2 de Suez para Colombo.

Situación de los buques de esta matrícula.

Compañía Santanderina de Navegación: «Peña Labra», en viaje de Bilbao a Middelbucht. «Peña Rocías», de Newport para Huelva. «Barcos de Linao y Compañía: «José», en las Azores. «Juan Antonio», en viaje a Sevilla. «Alfredo», en Bayona. «Luisa», en idem. «Pilar», en viaje a Bilbao. Buques de Angel B. Pérez: «Carolina», en viaje de Glasgow a Civitavecchia. «Alfonso», de Cardiff para Buenos Aires.

Reparaciones de buques.

Con objeto de evitar las demoras que sobre el envío de presupuestos de obras de reparación en los buques cuando éstas hayan de ser efectuadas por la S. E. de C. N., se ha dispuesto lo siguiente:

Primero.—Al presentarse un buque averiado en un Arsenal, dará su comandante dos relaciones de obras, una que comprenda las que a su juicio sean urgentes o indispensables y otra de las obras convenientes, acompañándolas de una memoria en la que, de una manera concisa se digan las causas o anomalías que durante el servicio se hayan notado para obligar a pedir las obras, y muy especialmente cuando se solicite reconstrucción de máquinas o aparatos, cuyos defectos no se puedan notar más que durante el servicio continuado.

Segundo.—El comandante general, en funciones de presidente de la Comisión Inspectora, remitirá la primera de estas relaciones al ingeniero inspector, que deberá informarla en el mayor brevedad posible, para lo que el susodicho ingeniero, acompañado del funcionario que la Constructora designe, se presentará en el buque para comprobar la necesidad de la obra, y dispondrá, previo permiso del general jefe del Arsenal, que por la Maestranza del Estado y personal del buque se proceda a desarmar lo más rápidamente posible lo aparatos que se hallen en mal estado, siguiendo estas operaciones a medida que se vayan efectuando con el funcionario de la Constructora, para poder formular los distintos presupuestos parciales.

Como esta operación de desarme se ha de efectuar por personal que tiene sueldo fijo, no será preciso formular presupuesto, previo y solamente determinar su importe una vez ejecutada para los efectos de la contabilidad del Arsenal.

Tercero.—La elaboración de los presupuestos parciales hechos por la Constructora, será vigilada directamente por el jefe de ingenieros, con el fin de que una vez ultimados estén ya de acuerdo la Sociedad y la Inspección, debiéndolo así hacer constar la S. E. de C. N. al presentar la proposición oficial. Es no haber acordado previo remitirá la Sociedad el presupuesto que ella crea necesario, que será sometido, con el informe del inspector, a la consideración de la Superioridad.

El «Leordam».

De Habana y Veracruz, con pasaje y carga general, entró ayer el magnífico trasatlántico «Leordam».

Movimiento de buques.

ENTRADOS.—«Cabo Peñas», de Marsella y escalas, con carga general. «Castro», de Bilbao, en lastre. DESPACHADOS.—«Cabo Flechas», para Pasajes, con carga general. «Joaquina», para Bilbao, con carga general. «Paco Gardia», para Bilbao, con carga general. «Magdalena», para Bilbao, con carga general. «Angelus», con carga general, para Bilbao. «Castro», para Bilbao, con piedra.

Cuarta peregrinación de las Marías de los Sagrarios a Limpias.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Asociación diocesana, se celebrarán cultos solennísimos en el santuario del Santo Cristo de la Agnía, cuyas principales intenciones son:

Desagraviar al Señor de las horribles blasfemias que se profirieron; pedir por las necesidades de la Iglesia Universal, de las particulares de España y por el feliz éxito de la causa

de beatificación del Santo Pontífice Pío X.

Día:

Días mediante será el domingo tercero, que es el de Pentecostés o venida del Espíritu Santo. Se hará el viaje en tren especial, que saldrá temprano de Santander, para ir a comulgar a Limpias. Todos los detalles se irán dando a conocer por los periódicos.

Billetes.

Sólo los da la Compañía de las estaciones siguientes: Santander, Astillero, Orejo, Hoz y Gama; pero se puede tomar el tren en cualquiera estación, con billete de la anterior entre las citadas. Habrá segunda y tercera; de segunda sólo 48.

Precios.

Cargando a cada billete la parte de gastos que origine la peregrinación, con abono del sobrante, si lo hubiera, a la cuenta de «Vocaciones eclesásticas», la mayor de las necesidades de nuestra diócesis, serán los siguientes: Segunda clase.—Santander, 6,70; Astillero, 5,90; Orejo, 5,25; Hoz, 4,70, y Gama, 3,50. Tercera clase.—Santander, 5; Astillero, 4,50; Orejo, 4; Hoz, 3,50, y Gama, 2,50.

Petición y pago de billetes.

Primero.—Pueden pedirse, desde luego, al director de las Marías, Ruamayor, 23, segundo; pero no tendrá derecho a recibirlos quien no haya hecho el pago; servirán las peticiones o avisos para formar cálculo aproximado de los que irán. Esto por lo que se refiere a los billetes.

Segundo.—Pueden inscribirse, pagando el billete al hacerlo, lo mismo los de la capital que los de los pueblos, en el domicilio de la presidenta, Arvillero, 4, número; de la tesorera, Calzadas Altas, 37; de la vicesecretaria, Gándara, 2, primero izquierda; recibirán en el acto una tarjeta de identificación. Hasta el día 15 inclusive.

La tesorera y vicesecretaria, de once a una y de tres a seis; la presidenta, de cuatro a seis de la tarde.

Tercero.—La tarjeta definitiva, que servirá de billete, se entregará, presentando la identificación, en el Círculo Católico, en los días 16, 17 y 18, de once a una.

Peregrinos.

Constandole a la Junta que desean tomar parte en esta peregrinación buen número de señoras y caballeros que no pertenecen a la Asociación, accede a tales deseos, a condición de que las señoras lleven el distintivo de las Marías y los caballeros el de Discípulos de San Juan. Pueden adquirirlas en casa de la tesorera, Calzadas Altas, 37, Villa Asunción.

Sucesos de ayer.

Ataque epiléptico.

En la vía pública sufrió un ataque epiléptico Coronación Coide Chavide, de 38 años, viuda, natural de Bilbao. Después de asistida en la Casa de Socorro, pasó al Hospital.

Atropellado por una vagoneta.

En la Casa de Socorro fué asistido ayer, de una herida contusa en el pie izquierdo, con aplastamiento de los dedos, el niño de ocho años de edad Isaac Ascensio Canal, que fué atropellado por una vagoneta.

Robo de barriles.

Como presunto autor de haber hurtado cuatro barriles de la corralada de la fábrica de gasosas de don Julián Rosales, ha sido detenido Roque Peña, que pasó a disposición del Juzgado.

DESPACHO DE CARNES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Pierna sin hueso, Costillas y falda, Solomillos enteros, etc.

AUTOMÓVILES

CHANDLER, AUTOMOBILE Y CEEVEGAN. ENTREGA INMEDIATA. Agente para España Mariano Sancho. Garage: Plaza Cañado.—Telef. 4-50.

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

Rayos X - Diatermia - Alta frecuencia Partos y Ginecología. MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD. Consulta de 11 a 1.—S. Francisco, 21.

Dr. Llerandi García

Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRA. MEDICINA GENERAL. ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. PESO. 3, ESQUINA A LEALTAD.

Becedóni

MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 12 a 1.—Alameda 1, 2.

SENSACIONAL FOOT-BALL

MAÑANA NELSON B. C (Profesional inglés) REAL RAEING CLUB

ENSEÑANZA PRACTICA DEL VERDADERO FOOT-BALL

UNA FIESTA EN LOS SALESIANOS

Con motivo de la fiesta onomástica del director de los Colegios Salesianos de Santander, el reverendo señor don Agustín Pallares, se han celebrado estos días interesantes festejos en su honor, en cuyo programa han intervenido superiores, alumnos, antiguos alumnos de Santander y de Baracaldo (Bilbao).

El sábado dieron comienzo, celebrándose por la tarde un festival en el elegante salón-teatro del Colegio del Alto, en el que se leyeron discursos, recitaron poesías, ejecutaron vistosos números gimnásticos, cantaron bellas partituras musicales, celebrándose también ocurrencias y chispeantes diálogos y sentidos monólogos, todo a cargo de los niños de ambos Colegios, terminando el acto con unas sentidas frases del homenajeado, ofreciendo las pruebas de cariño que a él le dedicaban al Venerable Don Bosco, quien, de hijo, las sabría transformar en bellas flores de amor en el corazón de todos los niños.

Al día siguiente, las fiestas religiosas tuvieron un esplendor extraordinario, y por la tarde, los antiguos alumnos de Baracaldo pusieron en escena dos interesantes piezas teatrales, que fueron del agrado de todos los niños, que las aplaudieron con entusiasmo.

Por la noche los mismos que integran el cuadro artístico baracaldés dedicaron una fiesta teatral a las familias de los asociados santanderinos, poniendo en primer lugar el interesante boceto dramático en dos actos y en verso, original del director del mismo cuadro, Arturo Díaz Basterra, titulado «Antiguos alumnos», alcanzando un éxito franco, tanto por la parte de la obra como por la interpretación, que fué hecha de una manera singular—un cuadro de costumbres vascas que, en unión de «Rombar despierto», eran la parte cónica del programa, interpretado todo con gran acierto—, fué el motivo de que se presentaran frecuentes veces, autor y actores, en escena, escuchándose al final vivas a Baracaldo, a Santander, a Don Bosco y al director de las casas montañesas don Agustín Pallares.

GARAYO Sucesor de Enciso Solana.—San Francisco, 4. Pañería y forrería por metros. La casa más económica y mejor surtida.

Tiro Nacional.

Se pone en conocimiento de los socios tiradores que hoy, miércoles, a las ocho de la noche, tendrá lugar una reunión para tratar del programa del mes de mayo.

Se ruega la mayor asistencia por tratarse de la fórmula del nuevo curso, que empezará el jueves próximo.—La Comisión.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS Y SECRETAS. Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.056. PLAZA VIEJA, 8 (esquina a PESO)

GARAYO Sucesor de Enciso Solana.—San Francisco, 4.

Casa especializada en paños de bilal, para coches y uniformes.

Espectáculos.

El Alcázar.—Mañana, jueves, grandes pelams de gallos.

Sala Narbón.—Desde las seis y media, «Expiación», por Paulina Frederik.

Mañana, grandioso éxito de Dorothy Dalton, en la magnífica comedia en cinco partes, «No siempre triunfa el amor».

Pabellón Narbón.—Desde las seis y media, «El primer amor, por Lila Lee, y «Ambrosio tiene miedo».

Teatro Pereda.—Espectáculos. Empresa Fraga S. A.—Hoy, miércoles, debut del Circuito Nacional Super-Atracciones, a las seis y media y diez y cuarto: La bella y notable cañonista Vicentia Jofre.

El ingeniero Westerbald, presentará la grandiosa atracción «El barco misterioso».

La eminente estrella de varietés, «Preciosilla».

La más grande atracción que hasta hoy ha venido a España, «El chimpancé Charlot», equilibrista-ciclista-motociclista.

LA SUERTE LOTERIA NUMERO 13

DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X. Consulta diaria, de 11 y media a 1. VELASCO, 5, SEGUNDO

BANCO DE SANTANDER FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable. Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.

Caja de Ahorros, disponible y a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses semestralmente.

Depósito de valores, libros de derechos de custodia. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos, cuentas de crédito y préstamos con garantías de valores, mercaderías, etc., aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarque, factura, etcétera, y toda clase de operaciones de banca.

NEW BAR RACING SE SIRVEN COMIDAS

Arvillero 23 Santander

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE TUBEROS, NÚM. 1.—CASA DE BAÑOS

Agencia de los automóviles Ford

PRECIOS FRANCO BORDO OADIZ Chassis-turismo ..... 2.645 ptas. Turismo de cinco asientos con arranque y llantas desmontables..... 3.910 — Chassis-camión..... 3.450 — Sedan..... 6.175 — GOMEZ RUIZ REBOLLO Y C.º Garage Moderno.—Cáñadón de la Barca, 11.

Caldera vertical

Producción 300 kilos de vapor por hora, en buen uso, se desea adquirir. Dirigir ofertas, a Granja «El Heraldo», Bóo.

Advertisement for Hipofosfitos Salud, featuring illustrations of children and text describing the product's benefits for infants and children.

Vertical text on the left margin containing various small notices and advertisements.

# LUMEN

**Luz eléctrica y agua para fincas de campo**

**GRAN ECONOMIA De 50 a 70 céntimos por día**

Agente general para España  
**Ismael Arco**  
Paseo de Pereda, 21 (por Calderón).  
**SANTANDER**



**ACCIONES**  
Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1,785.  
Banco de Vizcaya, 1.300.  
Banco Hispano-Americano, 194,50.  
Santander a Bilbao, números 1 al 33.240, 395.  
Naviera Sota y Aznar, 1.335.  
Marítima del Nervión, 520.  
Marítima Bilbao, 80.  
Hulleras de Sabero y Anexas, 165.  
Dícido, 670.  
Tranvía Eléctrico de Bilbao a Durango, 52,50.  
Sevillana de Electricidad, 110.  
Altos Hornos de Vizcaya, 105.  
Papelera Española, números 1 al 80.000, 92,50.  
Unión Resinera Española, 290; fin del corriente, 290; 291 y 290.  
**OBLIGACIONES**  
Santander a Bilbao, emisión 1895; 74; emisión 1913, 86,50.  
Especiales de Alsasua, 1913; 84.  
Nortes, primera serie, primera hipoteca, 64,50; segunda serie, 61,75.  
Especiales Nortes, números 1 al 100.000; 101,80 y 101,90.  
Madrid, Zaragoza y Alicante, serie G, 100,30.  
Hidroeléctrica Española, serie B, 95,50.  
Altos Hornos de Vizcaya, 103,25.  
Papelera Española, 82.  
Siderúrgica del Mediterráneo, 97,50.  
**CAMBIOS**  
Londres, cheque, 30,32.

## Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO**  
El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor  
**Alfonso XIII**  
SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNAU  
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.  
**PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:**  
Para HABANA: pesetas 535, más 32 de impuestos.  
Para VERACRUZ: pesetas 585, más 25,25 de impuestos.  
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
En la segunda quincena del mes de MAYO, saldrá de SANTANDER el vapor  
**ALICANTE**  
para trasbordar en CADIZ al vapor  
**Infanta Isabel de Borbón**  
admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.  
Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 375, más 25,10 de impuestos.

**SERVICIO DE FILIPINAS**  
El vapor  
**C. López y López**  
saldrá el día 21 de MAYO de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 25 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 31 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.  
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 26.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

**EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN**  
JUECESOR DE PEDRO SAN MARTIN  
Especialidad en vinos blancos de Nava, manzanilla y Valdepeñas.  
Servicio esmerado en comidas.  
Teléfono 1-25.—SANTANDER

**ROYALTY**  
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ  
Calefacción.—Cuartos de baño Ascensor.  
Especialidad en bodas, banquetes, etc.

**SE ARRIENDAN**  
Cuadra y fincas en La Penilla a muy poca distancia de la fábrica.  
**SE VENDEN**  
dos sabuesos—macho y hembra—de cuatro años, cazando.  
De ambos anuncios darán razón en la estación de LA PENILLA.

**Bicicleta**  
SEMINUEVA VENDIENDO BARATA.  
Informes: en esta Administración.

**DEPENDIENTE**  
muy práctico tejidos, sabiendo contabilidad, buenas referencias, se ofrece. Informarán, en esta Administración.

**Agentes**  
con referencias, a comisión, se necesitan en la provincia para una Agencia de negocios.  
Escribir a «Universal», en esta Administración.

**AGENTE**  
con referencias, a comisión, para una Agencia de negocios en esta plaza.  
Escribir a «Universal», en esta Administración.

**Señora formal**  
desea colocarse para ama de gobierno en casa de poca familia, dentro o fuera de la capital.  
Se informará en esta Administración.

**PIANO**  
SE VENDE. Magallanes, 21, segundo informarán.

**Bolsas y mercados. DE SANTANDER**

Interior 4 por 100, a 71,95, 71,85, 71,80, 71,65, 71,90 y 71,35 por 100; pesetas 70,500.
Amortizable, 1917, a 96,75 por 100; pesetas 5,500.
Hispano Americano, a 194 por 100; pesetas 10,000.
Nortes 6 por 100, a 101,90 y 102 por 100; pesetas 35,000.
Asturias, primera, a 62,70 por 100; pesetas 8,000.
Arizas, a 92,75 por 100; pesetas 8,000.
Alicantés, E, a 77,65 por 100; pesetas 4,500.
Idem, F, a 86,65 por 100; pesetas 900.
Viesgos, a 99 por 100; pesetas 13,000.
Trasatlánticas, 1920, a 100,45 por 100; pesetas 28,000.

**DE MADRID**

	Día 7	Día 8
Interior, serie F..	71 55	71 50
» » E..	71 55	71 50
» » D..	71 70	71 45
» » C..	71 75	71 50
» » B..	71 85	71 50
» » A..	71 80	71 50
» » G y H..	71 80	71 00
Amortizable 5 por 100, F..	00 00	96 05
» » » E..	00 00	96 20
» » » D..	96 00	96 25
» » » C..	96 00	96 25
» » » B..	96 25	96 25
» » » A..	97 50	97 20
Amortizable 4 por 100, F..	00 00	00 00
Banco de España	585 00	585 00
Banco Hispanoamericano	00 00	00 00
Banco del Río de la Plata.	237 00	226 50
Tabacaleras.....	0 00	00 00
Nortes.....	367 00	00 00
Alicantés.....	364 50	366 00
Azucarera.—Acciones preferentes.....	91 00	00 00
Idem.—Idem ordinarias.....	49 50	00 00
Cédulas 5 por 100.....	00 00	00 00
Azucareras estampilladas Idem no estampilladas.....	00 00	00 00
Exterior, serie F.....	86 55	86 50
Cédulas al 4 por 100.....	89 00	89 00
Francos.....	43 45	43 85
Libras.....	30 38	30 29
Dóllars.....	00 00	6 56
Francos suizos.....	00 00	00 00
Marcos.....	0 00	0 00

**DE BILBAO**

**FONDOS PUBLICOS**  
Deuda Interior, en títulos emisión 1919; series A y D, 71,40; en series diferentes, 71,25.  
Obligaciones del Tesoro, vencimiento 4 de febrero, serie B, 101,80.  
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 77,25 y 97,50.

### Tribunales.

**Juicio oral.**  
Ayer se vió ante el Tribunal de esta Audiencia la causa seguida en el Juzgado de Torrelavega, por lesiones, contra Jesús Díaz Díaz.  
El ministerio fiscal, en vista de las pruebas practicadas en el acto del juicio, modificó sus conclusiones en el sentido de apreciar la circunstancia atenuante cuarta del artículo noveno del Código penal, por lo que solicitó de la Sala le fuera impuesta al procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor e indemnización de 100 pesetas al perjudicado.  
La defensa pidió la libre absolución de su representado.

**Señalamientos.**  
Juicios orales que han de celebrarse durante la segunda decena del corriente mes:  
Día 11.—El de San Vicente de la Barquera, por hurto, contra José González Calzadilla. Abogado, señor Sánchez procurador, señor Lomberra; ponente, señor Seijas.  
Día 14.—El de Villacarriedo, por injurias, contra Carolina Obregón. Abogados, señores Espina R. y Pereda; procuradores, señores Roiz y Cuevas.  
Día 15.—El de Laredo, por lesiones, contra Hipólito Folguera. Abogado, señor Mediavilla; procurador, señor Ochoa; ponente, señor Presidente.

### Notas diversas.

**La Caridad de Santander.**—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 651.  
Trasportes que han recibido albergue, 8.  
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4.  
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

### Ayuntamiento.

Orden del día para la sesión ordinaria de hoy:  
Acta de la sesión anterior.  
**Despacho ordinario.**

**HACIENDA.**—Que informen otros letrados sobre el pago de arbitrios por la construcción de una iglesia en Miranda; modificar la base cuarta del proyecto de escritura del edificio «Antigua Pescadería».  
**OBRAS.**—Sacar a concurso la adquisición de una escarificadora y una alquitranadora; doña Antonia Hazas, una sepultura; doña Matilde Mesones, construir un panteón en Ciriago; don Jacobo Peña, ampliar un hotel en Perines; don Antonio Salgado, una parcela en Monte; cuentas.  
**ENSANCHE.**—Don Francisco García, un garaje en el Sardinero; don Marcelino Laso, una casa en la Segunda playa; don Francisco Rodríguez, una galería en un hotel de la calle de Alejandro García; don José María G. Trevilla, prorrogarle la autorización para construir una tejavana; don Benito Pedraja, construir una tejavana; don Pedro Goyenechea, ampliar la verja de la casa número 56 del alto de Miranda; señores Pereda y López, rematar un garaje en Melnedo.

**Sobre la Mesca.**  
**HACIENDA.**—Doña Isabel Brujo, negarle una indemnización; don J. Costales, Idem una gratificación; sacar a oposición una plaza de agente técnico; don Rafael Antón y don Manuel Peral, no destinarles a oficinas.  
**OBRAS.**—Derribar el kiosco de la música de la alameda de Cacho; no acceder a la petición de los vecinos para que se arregle el barrio de Camino; don José Labo, no autorizarle huecos al Este de la casa número 29 de Peña Herbosa; conceder una pat-

## Casa Mendicouague

MARCAS REGISTRADAS  
**LA SANTANDERINA**  
**MENDI**  
— Y —  
**Hesperia**



**FABRICA EN PRONILLO**  
(FUNDADA EN 1761)

**Produce:**  
SUELA, muy firme e impermeable, buen raspado y dócil a la cuchilla.  
BECERROS y VAQUETAS, flexibles, impermeables y buen engrase.  
BADANAS fuertes, hermoso brillo y gran aprovechamiento.  
METIS (negro, gris, igualdad en el color, (oscuro) (habano) el color.  
BOSCALF NEGRO y COLOR y CALCUTAS, prieto de flor, flexible, buenos tintes. Acreditados en la fabricación española.  
CORTES APARADOS, especiales para el calzado bueno.  
LANA PARA INDUSTRIA y COLCHONES. La mejor lavada en su clase. Todo el mundo puede tener colchones baratos.  
AKKAZA, basta y fina.  
ELOTTE, para guarnicioneros.

**ALMACEN: Cubo, núm. (FUNDADO EN 1866)**

**Vende:**  
TODA CLASE DE PIELS y artículos para calzado.  
CORREAS DE CUERO al tanino y al goma y de balata para transmisiones.  
PIELS para forrar coches.  
BADANAS para libreros.  
POLAINAS y LEGGIN.  
TACONES DE GOMA HISPANIA y LATINE, ingleses con chapa de corcho.  
BETUNES Y TINTAS, Unclo Sam y otros marcos de las que mejor conservan el calzado.  
ARTICULOS DE PIEL Y CUERO, marcos, carteras, monederos, cinturones, estuches para regalos, etc., etc.  
GAMUZAS inglesas y del país para limpiar metales.  
SILLEROS superiores.  
BLAKEY'S legítimos, protectores del calzado.  
CANAMOS franceses, alemanes y del país.  
PLANTILLAS de corcho y rapón.

Se curten al cromo toda clase de pieles de montería. Con los generos de esta Casa se tiene siempre asegurada la clientela  
**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

## ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacar a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, generalizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del tracto. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospecto y autor, M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

**INFORMACION OBRERA**  
Sociedad de obreros y obreras ragüeros.—Esta colectividad celebrará junta general extraordinaria el día miércoles, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Magallanes, duplicado (Casa del Pueblo), para tratar un asunto de urgente resolución. Se ruega la puntualidad.  
Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección de esta revista tiene correspondencia acerca de originales que se le envíen ni devolvamos aquellos que no estime convenientes publicar.

**Profesor**  
Bachillerato, carreras, francés.  
**Piso amueblado**

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque beneficia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimientos, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 21, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



Compagnie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices

PARA

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

FLANDRE, el 22 de mayo.  
 ESPAGNE, el 16 de junio (para HABANA solamente).  
 CUBA, el 22 de junio.  
 ESPAGNE, el 22 de julio.  
 CUBA, el 22 de agosto.  
 ESPAGNE, el 22 de septiembre.  
 CUBA, el 22 de octubre.  
 LAFAYETTE 6 de noviembre.  
 ESPAGNE, el 22 de noviembre.  
 CUBA, el 6 de diciembre.  
 FLANDRE, el 22 de diciembre.

Descuentos sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajeros enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas. Estos hermosos buques disponen de camarotes de cuatro, seis y ocho literas y comedores y amplios salones para emigrantes. Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

GARAJE VALLINA Y C.<sup>a</sup>

Agencia CITROEN

PIEZAS DE RECAMBIO FORD  
 AUTOMOVILES  
 Y CAMIONES DE ALQUILER  
 SERVICIO PERMANENTE  
 Y A DOMICILIO  
 TALLERES DE REPARACIONES  
 Y VULCANIZADOS

MATHIS, Coupe 10 HP... 7.000 ptas.  
 ESPANA, faeton 10 HP. 8.500 —  
 BENZ, Imousine 8/20 HP 10.500 —  
 Camión BERLIET, cinco toneladas... 8.000 —  
 BENAULT, cabriolet de lujo 18 HP... 7.000 —  
 DION BOUTON, cabriolet 35 HP., ocho cilindros... 11.000 —  
 GANGA: Martillos pequeños, nivelados, con tres destornilladores ocultos en el mango... 7 —  
 SAN FERNANDO, 2.—Teléf. 6-16.



Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor LEERDAM, saldrá el 30 de mayo.  
 " SPAARNDAM, " el 20 de junio.  
 " MAASDAM, " el 9 de julio.  
 " EDAM, " el 1 de agosto.  
 " LEERDAM, " el 22 de agosto.  
 " SPAARNDAM, " el 10 de septiembre.  
 " MAASDAM, " el 3 de octubre.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pts. 1.325,25	Pts. 867,75	Pts. 557,00
Veracruz.....	" 1.450,25	" 942,75	" 600,25
Tampico.....	" 1.575,25	" 988,00	" 600,25
Nueva Orleans.....	" 1.067,75	" 710,25	" 710,25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

También expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español. REBAJAS A FAMILIAS. En primera y segunda clase a las familias que computen tres o más pasajeros enteros, se les hará una reducción del 15 o 100. En primera y segunda clase hay camarotes para matrimonios. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a amora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guer y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.  
 HAGANSE PEDIDOS A LA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral  
 Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

AÇABAN DE LLEGAR las últimas novedades extranjeras de papeles pintados, las que, como de costumbre, se venden, a precios baratísimos, en la Droguería y Perfumería

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEL. 5-67

Aviso al público  
 Muebles nuevos, Casa MARTINEZ  
 Más baratos, nadie; para evitar dudas, consulten precio.  
 JUAN DE MERRERA, 8

SASTRE  
 Se reforman y vuelven fracs, arroquins, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas  
 MORET, número 12, segundo.

ENCUADERNACION  
 DANIEL GONZALEZ  
 Baño de San José, número 3.

Establecimiento de horticultura  
 JOSÉ PERAL  
 Vía Cornelia, 9, JARDIN—Tel. 3-50

El comercio norteamericano, sin duda el más práctico del mundo, destina muchas millas a la felicidad.

LA PIÑA TALLADA  
 Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.  
 DESPACHO: Amós de Escalante, 4 —Tel. 8-23.—Fábrica: Cervantes, 22

ANISOSA Solución Benedicto  
 NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.  
 DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID  
 De venta en las principales farmacias de España.  
 En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

Compañía del Pacífico  
 Vapores correos ingleses de dos y tres hélices



Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA puertos de PERU y CHILE.  
 El día 27 de mayo, el rápido y magnífico vapor

**ORIANA**  
 Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.  
 Precios de pasaje para HABANA 1.ª clase 1.709 pesetas, incluido impuestos,  
 2.ª " 914 —  
 3.ª " 557 —  
 Todos los pasajeros de tercera clase, van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, con amplios y ventilados comedores, cuartos de baño y aso, y cubiertas de paseo.  
 Las siguientes salidas las efectuarán:  
 El día 24 de junio el vapor ORITA  
 El día 29 de julio el vapor OROYA  
 Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasajero de todas categorías. Llevan médico, cocineros y camareros españoles.  
 Para toda clase de informes, dirigirse a sus agentes en Santander  
 Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 9. Teléfono 41

FABRICA MOLINO Alquiler de encerados  
 vende en el pueblo de Mazcuerras un buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.  
 Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.  
 para tapar mercancías en los trenes y vagones Ferrocarril.  
 GERARDO GONZALEZ  
 Almacén: MADRID, número 8.—Teléfono 9-18.—SANTANDER

TINTURA PARA LAS CANAS  
 Camomile para conservar el pelo rubio; Loción contra la calvicie; Brillantina; toda clase especialidades para los cabellos; artículos para arreglar las uñas. Pida catálogo.  
 BELTRAN, San Francisco, 23

Fábrica de bordados  
 RUAMAYOR, 41, BAJO  
 Stores, Visillos, Cortinas, Galerías Colchas, Gabinetes y toda clase de cortinajes, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para decoración.  
 Se pasa el muestrario a domicilio.  
**Sarna**  
 ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Diaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.

Lea usted EL PUEBLO CÁNTABRO



Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO  
 PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER  
 El 7 de MAYO el vapor **Holsatia**  
 El 9 de JUNIO el vapor **TOLEDO**  
 Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.  
 Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trabajo que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.  
 Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C.—Santander

Anís y Coñac **UDALLA**  
 Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma Gran Premio de Honor, Gran Copa de Honor y Medalla de Oro.  
 PRÓBADNOS Y SABREIS LO QUE ES BUENO  
 BALDOMERO LANDA (Sucesor) UDALLA (SANTANDER)

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

EN SEGUNDA PLANA

## Anuncio de agresiones

### Notas deportivas.

## Mañana jugará en los campos el mejor equipo de profesionales que se ha visto en Santander.

El anuncio publicado ayer en estas columnas de que el Racing había pensado en traer al gran Zamora para que guardara la puerta racinguista, fue comentado favorablemente y ha sido una verdadera pena que, una determinación de los federativos catalanes, le prohiba el participar en estos encuentros. Lo interesante, por ahora, es que mañana vamos a tener la suerte de ver un gran equipo de profesionales ingleses, de cuyo valor da idea la breve información que ayer dábamos y por la que se veía que existía una enorme diferencia de potencialidad entre el Nelson Football y el Hartlepool, que ya conoce nuestra afición. Es muy de tener en cuenta esta diferencia, puesto que, habiéndose considerado por la afición y crítica española como uno de los mejores cuadros que han desfilar por España el del Hartlepool, indudablemente la presencia mañana y el domingo en los campos del Sarriñero del Nelson es un verdadero acontecimiento. Así se ha reconocido por nuestra afición, que sólo espera el ver abiertas las taquillas para acudir a proveerse de localidades. Sobre todo la entrada de preferencia, a juzgar por el pedido que ha recibido los racinguistas, va a considerarse batida, en relación con los partidos de toda la temporada. Y es muy natural que así suceda ya que la ocasión de ver un equip tan formidable como el Nelson no es frecuente. En Santander, por ejemplo, no se ha visto Club inglés a tan alto valor deportivo. Y esto se podrá confrontar mañana, cuando demos más detalles del partido. Lea usted nuestra página deportiva y se convencerá de ello y de la necesidad de acudir a la taquilla para ocupar una excelente localidad que le permita ver el match Nelson-Racing.

### Nuestra página.

La de mañana contendrá: Excursión. —Historial de campeonato de España de fútbol.—Madrid-Santander.—Carpentier-Nilles.—Despedida de Patricio.—Actuación de los unionistas en Gijón.—Futuros matches internacionales de España.—Nelson-Racing.—Fotos de actualidad y noticias locales.

### Federación Cántabra de Clubs de Foot-ball.

Reunida anoche, en junta ordinaria, y con asistencia de sus componentes, acordó:

Aprobar la Memoria que del Campeonato Cántabro se envió para su conocimiento, a la Real Federación Española.

Dejar sobre la mesa, para discutir en la próxima reunión, una vez estudiada por los señores delegados, la carta recibida desde Burgos, solicitando la admisión de las provincias que se determinan de Castilla la Vieja, en la Federación Cántabra.

Vista la denuncia presentada por el Real Racing Club, inhabilitar por dos meses, desde el día de la fecha, al jugador don Francisco Pagazaurfundina, federado por el Real Racing Club, por haber jugado en Valladolid con el equipo de la Real Sociedad Gimnástica, sin su autorización. No podrá participar en ninguna clase de partidos.

Igualmente, y por tres meses, al jugador señor Pacheco, que participó en el último encuentro de Campeonato de la serie A, estando inhabilitado por el Comité del Campeonato Cántabro.

Amonestar a la Real Sociedad Gimnástica, por haber alineado en su equipo al jugador señor Pagaza, aun a sabiendas de no tener autorización de su Club, y, por último, llamar la atención de la Directiva de este Club por no haber solicitado el necesario permiso para contender con un Club no federado, como la selección de estudiantes de Valladolid.

### DE BOXEO

#### El campeonato del mundo.

CHICAGO.—El entrenador Jack Kearns acaba de firmar el contrato para el encuentro de Jack Dempsey y Tommy Gibbons, que tendrá lugar en Shiley Montana el 4 de julio próximo.

El combate será a 15 rounds, y se disputará en él el campeonato del mundo.

### EN SOLARES

#### Unión Club, del Astillero. Deportivo Cudeyo.

Para jugar el primer partido eliminatorio para la «Copa Tijero» se trasladó ayer a Solares el Unión Club acompañado, en camiones, de jugadores incondicionales del Astillero.

El partido dio comienzo a las cuatro y media en punto, saliendo el Cudeyo, que avanza y sostiene un ligero

dominio. En una escapada de Pines, al llegar a la portería del Unión, dos jugadores de aquel equipo lo atacan y zancadillean de forma violenta. El árbitro no ve el penalty, indiscutible. Cudeyo pierde sucesivamente dos ocasiones de marcar, a dos centros inmejorables de Díaz, pero por fin, Pines, en un fortísimo cañonazo desde muy lejos, alto y colocado, que el portero detiene, pero dejó escapar por la mucha fuerza que llevaba, con sigue un tanto para su equipo. El juego continúa en terrenos del Unión y el Cudeyo acusa, sin lograr marcar en todo el primer tiempo.

Antes de reanudar el juego, después del descanso, el árbitro es advertido de que el jugador del Unión Club, Tijero, ha amenazado al medio centro del Cudeyo, que delante de varias personas había manifestado su intención de agredirle. La misma observación fué hecha por la Directiva del Cudeyo a la del Unión Club.

Se reanuda el juego, sacando el Unión, que domina netamente diez minutos, durante los cuales, y en una jugada, el árbitro ve una mano en la defensa del Cudeyo. Tira Pís el penalty, que Torriente quiere evitar tirándose, pero sin conseguirlo. Saca el Cudeyo y consigue dominar.

Inicia el Unión un juego por el ala izquierda durante quince minutos, con overbios centros de Benavente, en uno de los que Tirriente sale inopinadamente y Ojea, al intentar volver, tropieza al balón, que introduce en su misma portería, dando el segundo tanto a favor del Unión.

Tijero, que de medio centro pasó a centro delantero, intenta marcar por medios reprobables, y él, que esvo jugando toda la tarde muy sufrido, tuvo esta segunda parte aún peor.

Tenía, pues, que sobrevenir un incidente desagradable.

El árbitro, señor Pozas, a quien hay quien reconocer una honradez e imparcialidad intachables, a la vez

que un gran conocimiento del reglamento, estuvo todo el partido consintiendo el juego sucio de este jugador, y en vista de las advertencias que le hicieron, debió tomar alguna determinación que condujera a cortar un disgusto, y, por de pronto, amonestar seriamente.

Como nada de esto hizo, ocurrió lo que tenía que ocurrir, que Tijero, cumpliendo su promesa, agredió al medio centro del Cudeyo, a pretexto de que le estorbaba, y éste repelió violentamente la agresión.

Pozas echó del campo al agredido y en vista de la indefensión en que se dejaba al equipo, el capitán del Cudeyo ordenó a los suyos que se retiraran, cuando faltaban diez y siete minutos para concluir.

El público, jugadores y directivos, se apresuraron a manifestar a los demás jugadores del Astillero que tenían y que tendrán siempre sus simpatías y afectos, pero que era imposible transigir con persona como la causante del conflicto.

El Unión Club, con la excepción hecha, jugó noblemente y con gran entusiasmo. Pero, sin duda, por tener en sus filas algunos reservas, y, sobre todo, con la gran falta de Vega, cuya lesión todo Cudeyo lamenta sinceramente, no jugó con homogeneidad, por lo que estuvo gran tiempo del partido dominado.

Los mejores, Benavente, Galarza y Pís.

El Cudeyo jugó con codicia y ciencia; muy segura la defensa Haya y Oria, sirviendo y aguantando mucho los medios, y parando mucho y atacando muy bien la línea delantera.

El resultado de dos uno no refleja la calidad de juego, ya que uno de los goals fué de penalty, y el otro hecho por un jugador del Cudeyo, y como dejamos dicho, el Cudeyo dominó casi todo el partido.

\*\*\*

Para el jueves, festividad de la Ascensión, se tiene concertado un partido entre la Cultural de Guarnizo y el Cudeyo.

La animación por presenciar este partido es muy grande, dada la valía de la Cultural y las simpatías con que jugadores y directivos cuentan en Cudeyo.

### EL CORRESPONSAL

### DE AVICULTURA

## MÉTODOS PRÁCTICOS



La «hidro-madre», que posee en Alceda el señor Eguía Quevedo, y de la cual ha obtenido 532 pollos.

Ha pasado bastante tiempo desde que escribimos unos artículos relacionados con la avicultura.

Hoy escribimos estas líneas con el solo objeto de dar a conocer a los amantes de esta industria una prueba práctica.

Los lectores pueden admirar una fotografía de mi hidromadre, con 532 pollos, de 600 huevos que deposité en una incubadora.

De los 532 están vivos 495, con cuarenta días de existencia.

Nuevamente tengo la máquina llena, con 600 huevos.

Del resultado daré cuenta a los muchos aficionados de los cuales he recibido cartas con preguntas sobre el particular.

Francisco Eguía Quevedo.

Alceda, 5-V-923.

### Impresiones literarias.

## Un libro de Ugarte Revenga.

Los poetas de nuestra querida hermana Vizcaya, van llegando a nosotros con más, extraordinario interés.

Antes nos ocupábamos poco, entendíamos que la industriosa región, en su afán de prosperar, cerraba su oído a las voces de los poetas; hoy, fíjese a la iniciativa espiritual que nos une, somos los primeros en interesarnos por lo que toma poderosa savia en ese arte genuino del corazón, que brinda siempre las sensaciones más variadas, y que nos enseña el alma de los hombres y las cosas para gozar en su contemplación. Ugarte Revenga acaba de editar un libro de versos, mas no es este libro uno más que viene a engrosar

las filas de los poetas que se adornan de hojarasca para cubrir las pobreza de su espíritu; Ugarte Revenga publica un libro de versos rudos, descarnados, sin ficciones, versos cuya vestidura es el mismo sentimiento de un alma digna, alma desnuda, llena de verdad, y porosa de sanas condiciones. Entre la rudeza que encorruñamos algunas veces en sus estrofas palpita sobre ellas un franco entusiasmo varonil, plétórico de justicias terrenas y sediente de redenciones humanas.

Ugarte Revenga es un poeta moderno; se quita muy poco de las clásicas fórmulas, pero nunca llega a la extravagancia; muy al contrario, ha recogido lo bueno que existe

entre los clásicos, lo ha moldeado al espíritu de la época, y ha ido forjando un estilo que, sin ser ultrarromántico, ni mucho menos, perdurará entre nosotros por muchos años; porque sobre todo el modernismo que de vez en cuando se deja sentir, palpita siempre lo que en realidad debe ser el arte poético.

«Sin querer, de memoria, se aprenden muchas composiciones de Ugarte Revenga; aquel excelente soneto que comienza el libro «Desde la sombra» y que titula «Bilbao», la clásica y cadenciosa rima se graba fácilmente:

«Cenido el vientre de montuoso (cinto), rayado el seno por fluyente vena, alza su frente de varón, serena Bilbao la vasca sobre férreo plinto.

Y al pie del horno de industrial (recinto), y al són del yunque y de naval (cena), plasma su estirpe laboriosa y buena su tierna entraña de materno (cinto).

Y es ella toda una fontana pura que sabe a hierro y a palabra honrada, cuyo caudal al Peregrino atraja.

¡Bardos! Cantad a esta gentil (figura) que tiende tras los mares su mirada mientras mueve la rueda del Tránsito (bajo).

Sigue el libro enumerando bellamente los parajes y momentos, las brumas y las cosas de la villa bilbaína para internarse en una galería de visiones sentimentales, y después grabar con trágico cincel unos aguafuertes dignos del cerebro de Goya, por lo bruscos y reales.

Unas estampas, miniaturas, y trinos, forman otra parte del libro, que, por ser todas composiciones breves, permiten el fácil acceso a otras partes del mismo, que denomina «Desde la sombra» y «Prismas», con posiciones todas que gozan del soberano instinto del poeta que magistralmente, aparte de los giros nuevos que marca en el libro, ha sabido perfilar varios cuadros cuya realce hemos visto muchas veces, considerándole un excelente psicólogo, no solamente de las espiritualidades humanas, sino de ese espíritu misterioso que flota siempre en todas las cosas.

Ugarte Revenga, católico y rebelde a un mismo tiempo, hallará multitud de piedrecillas en su camino, y tendrá que luchar decididamente contra los mediocre espíritus que combaten, sino optere seguir siendo más que lo que en realidad significa para las almas que le comprendemos; si esto por temer, no debe temer a lo que Don Pedrario Deblón diga, porque siempre habrá vencido, cuando con tan excelente acierto ridiculizó su actitud rompiéndole la máscara que cubría sus ardid y ficciones.

LUIS RIERA GANZO

### Sección de artes plásticas.

## Segunda Exposición de artistas montañeses.

1.ª El Ateneo de Santander organiza una «Exposición de Artistas Montañeses», que comprenderá las secciones siguientes: a) Pintura. b) Escultura. c) Arquitectura. d) Grabado. e) Caricatura. f) Artes aplicadas.

2.ª A ella podrán concurrir todos los artistas que sean naturales de la provincia de Santander o hayan formado su personalidad artística en la Montaña.

3.ª No habrá más limitación para el número de obras que pueda presentar cada expositor que la impuesta por la capacidad del local.

4.ª Las obras deberán enviarse a la Secretaría del Ateneo antes de la fecha improrrogable del día 10 de julio próximo, siendo presentadas por el autor o persona a quien éste autorice por escrito.

5.ª Cada expositor acompañará el envío de una relación detallada de los títulos y de los precios (si así lo desea) de sus obras, las cuales podrá vender libremente. El Ateneo percibirá un cinco por ciento sobre el precio de las obras vendidas.

6.ª Las obras, adquiridas o no, permanecerán en la Exposición hasta la clausura de la misma.

7.ª Recibida una obra por el delegado de la sección, se entregará al autor, o a su representante, un recibo talonario numerado y con las debidas anotaciones.

8.ª Se darán como presentadas aquellas obras que, por sus condiciones especiales, no puedan ser llevadas previamente al Ateneo, siempre que su autor exhiba de antemano modelos, detalles, fotografías y otros datos de información.

9.ª Los gastos de portes y embalajes correrán a cargo de los expositores; pero no los de instalación, conservación y custodia.

10.ª No habrá derecho a reclamar indemnización alguna en los casos de pérdida o avería por fuerza mayor o caso fortuito.

11.ª Las obras deberán ser retiradas por los expositores o sus repre-

sentantes previa presentación de un recibo, en el plazo de quince días contar desde la fecha de clausura de la Exposición. Transcurrido este plazo, el Ateneo se exime de las responsabilidades a que hace referencia la base 9.ª

12.ª Un Jurado de admisión estará encargado de eliminar las obras que, a su juicio, no deban figurar en la Exposición. No serán admitidas las copias.

13.ª Los señores que constituyen el Jurado de admisión no podrán ser expositores.

14.ª El secretario del Jurado hará constar en acta las obras admitidas o desechadas y comunicará a los interesados esta decisión para que, las no admitidas, sean recogidas, previa la presentación del recibo, en el término de diez días. Pasado este plazo, el Ateneo se exime de las responsabilidades a que hace referencia la base 9.ª

15.ª En aquellas obras que, por sus marcos o accesorios, perjudiquen al decorado de la Exposición, el Jurado invitará a sus autores a presentarlas en forma más adecuada; pero si desatendieran esta invitación, podrán ser rechazadas.

16.ª Terminada la admisión de obras, el Jurado procederá a darles la colocación que estime más oportuna.

17.ª El Jurado será el encargado de la redacción del catálogo.

### Crimen salvaje.

## Un padre corta las manos a su hijita.

ALICANTE, 8.—Informes recibidos de Albalater traen la referencia de un hecho brutal realizado por un vecino de dicho pueblo, al que sus convecinos trataron de linchar.

A una alquería habitada por Francisco Giner con su esposa y una hijita de cinco años de edad acudieron unos tratantes en ganados, los cuales convinieron con el Giner la venta en 2.000 pesetas de varias reses criadas por Francisco.

La niña, que lloraba significando su oposición a que se llevaran las terneras, al ver que su padre guardaba los billetes, importe de la operación, debajo de la almohada, al salir su padre de la habitación para hacer entrega de las reses, cogió los billetes y los echó al fuego.

Al intentar recogerlos y notar su falta, el padre preguntó a la niña, y ésta contestó diciendo cuanto había hecho.

Francisco, entonces, enloquecido, porque la pérdida de las 2.000 pesetas significaba su ruina, cogió un macho y con ella seccionó ambas manos a la niña.

Sobrecogido por la enormidad del crimen, Francisco huyó desparado, siendo perseguido por el vecindario, que gritaba amenazando con exterminarlo.

La Benemérita salió en persecución del fugitivo.

La niña se halla gravísima, y se cree que morirá a consecuencia de las heridas.

El Juzgado acudió seguidamente, logrando recoger las declaraciones de la infeliz criaturita y de los contadores del ganado.

## Ecós de sociedad.

### Regreso.

Después de haber pasado la temporada invernal en Sevilla, regresó anoche a ésta en el Rápido, nuestro querido amigo don Manuel Fernández Mora, en unión de su apreciable familia.

### Los progresos del Banco Mercantil

### Dos nuevas sucursales

Muy en breve se abrirán dos nuevas sucursales del Banco Mercantil en Cabezón de la Sal y en Potes.

Con este motivo reina gran satisfacción en dichas villas y pueblos comarcanos.

La creación de estas nuevas sucursales es patente demostración de la brillante marcha de tan acreditado establecimiento bancario y de la confianza que ostensiblemente merece del público.

### Las joyas arqueológicas.

## El histórico mosaico de Toledo.

MADRID, 8.—El marqués de Lantier y el señor Mérida han regresado de Toledo, donde vieron el célebre mosaico de la Academia de Infantería.

Dicen que data de una época de gran lujo y esplendor, que se cree sea la romana.

Teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO Número 55.